

07. kádár jános látogatása a központi fizikai kutatóintézetben

La bh la

1969. május 14.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán látogatást tett a központi fizikai kutatóintézetben. az intézet vezető tudományos dolgozóival, a helyi párt- és társadalmi szervezetek képviselőivel aktuális tudománypolitikai kérdésekről folytatott baráti beszélgetést.

a találkozón részt vett ajtai miklós, a politikai bizottság póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese és németh károly, a politikai bizottság póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára is./mti/

--

v é g e

- 54 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. május 15.

bb 1. összeírnak hatszázezer lakást - megkezdődtek a népszámlálás budapesti előkészületei

i hi/gg szb zs

1969. május 15.

az 1970 január elsejei népszámlálás előkészületeként budapestben a tanácsok irányításával megkezdődött az utca-, házszám és lakásjegyzék összeállítás. ez egyik előfeltétele a budapesti lakosság egészére kiterjedő statisztikai adatfelvételnek. a jegyzék alapján alakítják majd ki a számlálóbiztosok munkaterületét megjelölő - átlagosan 300 lakost felölelő - számlálóköztereket is.

az utca-, házszám- és lakásjegyzéket a ksh budapesti igazgatóság megbízottai készítik. a lakóépületekben az összeírók a házfelügyelőnek, a lakónyilvántartó ügyvezetőjének, családi házak esetén a tulajdonosnak, vagy főbértőnek a felvilágosítása alapján jegyzik fel az épületek, illetve a lakásokra vonatkozó fontosabb adatokat, ugyanígy a tulajdonosnak, vagy a ház kezelőjének a nevét, az épületben található lakások, valamint az ott lakó személyek számát. figyelembe veszik az esetleg üresen álló otthonokat, továbbá a szükséglakásokat és azokat az egyéb helyiségeket, amelyek eredetileg nem lakás céljaira készültek, de az összeíráskor erre használják, például lakott üzlethelyiség, bódé, műhely, stb.

az utca-, házszám- és lakásjegyzék összeállítás nem kis feladat: az 525 négyzetkilométer kiterjedésű főváros valamennyi utcáját végig kell járni, a legkiesőbb körzeteket is fel kell keresni, s több mint hatszázezer lakást kell jegyzékbe foglalni. az összeírás az i., a iv-viii. és a xix. körületben már megindult, május 20-a után pedig a ii., a ix.-xiii. és a xx. körületben kezdődik. a többi városrészben valószínűleg június elején jelennek meg a ksh budapesti megbízottai. az adatgyűjtés körületbelül július végéig tart.

/folyt. köv./

- 1 -

2100

bb 1. /összeírnak...1. folyt./ bh

az összeírással kapcsolatban az illetékesek felhívják a figyelmet: az adatgyűjtés csak akkor lehet eredményes, ha a lakosság pontos adatokat szolgáltat és mindenben megkönnyíti az összeírók munkáját. ez annál inkább szükséges, mert a ksh budapesti igazgatóságának megbízottai feladatukat általában munkaidő után - tehát főleg este, szombatonként, vagy vasárnap - végzik, s amikor messzemenően alkalmazkodnak a lakosság igényeihez, ugyanakkor megértést és segítőkészséget kérnek a budapestiektől. /mt1/

bb 2. mezitláb a parkban - a kacsá 1/2 8-kor csenget - tizenöt ország ötven filme a nyári programban

1 pr/gk szb zs

1969. május 15.

a mokaép összeállította a nyári hónapok filmprogramját. június közepétől szeptember elejéig 15 ország 50 filmjét tűzik műsorra a mozik. a magyar filmek közül ebben az időszakban bemutatják be „az oroszán ugrani készült, című krimi, az „alfa rómeó és julia, című vígjátékot, a „beszélő kőműves, című mikszáth-novella filmadaptációját, valamint az „ismeri a szandi-mandit?, és a „sziget a szárazföldön, című alkotásokat. a szocialista országok bemutatására váró filmterméséből kiemelkedik az „egy férfi kétszobás lakással, című lengyel vígjáték, a „fehér szoba, című bolgár társadalmi dráma és a „karamazov-testvérek, kétrészes szovjet filmváltozata. gazdag a választék vígjátékokban, szatírákban. vittorio gassman játszik a „tigris, című színes olasz szatírban, danielle darrieux, catherine denueve, gene kelly és george chakiris kapott főszerepet a „roche-fort-i kisasszonyok, című francia filmmusicalban és heinz hühmann nevetet „a kacsá 1/2 8-kor csenget, című nyugatnémet szatírban.

szlovák-nyugatnémet koprodukcióban készült a „kalimagdora kedvese, az amerikaiak készítették el a magyar színpadokon is sikerrel játszott „meztláb a parkban, filmváltozatát, az ausztrál filmgyártást képviseli a „fürtös társaság, s műsoron lesz egy brazil film is, „a föld transzban, címmel. a v-2, a német „csodafegyver, elleni harcról szól a „crossbow-akció, című amerikai film, amelynek népes nemzetközi szereplőgárdájában a többi között sophia loren és tom courtenay is megtalálható. sidney poitier, a világhírű amerikai néger színész a „tanár úrnak szeretettel, című angol filmben pedagógus szerepet kapott, míg claudia cardinalét a szicíliai maffiáról szóló „mint a bagoly nappal, című filmben láthatja viszont a magyar közönség. /mt1/

-2-

21⁰⁵/no

bb 3. új közúti határátkelő állomás épül kőszegen

vid-kz/tné szb ká

1969. május 15.

kilenc millió forintos költséggel új határátkelő állomás épül kőszegen a közép-európai országokat az adriai tengerrel összekötő „béke és barátság útja, magyar szakaszának kezdeténél. a korszerű, csupaüveg határátkelő állomás kulturáltabbá, gyorsabbá teszi a vámkezelést és a határátkeléssel kapcsolatos egyéb adminisztrációt. a tervek szerint augusztusban adják át rendeltetésének. /mt1/

-.-

bb 5. eldőlt a nagydíjak sorsa -végetért a zeneművészeti főiskola végzőseinek versenye

1 ol/gk szb zs

1969. május 15.

véget ért a főiskola nagydíjért hirdetett verseny a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán. a végzős növendékek versengését másodszer rendezték meg zongora-, hegedű- és cselló tanzakon.

a zongoratanzak növendékei közül a nagydíjat - 7 000 forintot - varga csilla nyerte, aki ezzel eleget tett diplomafeladatának is. további, a nagydíjjal járó kedvezményként az országos filharmónia lehetővé teszi a nyertesnek, hogy a jövő koncertszezonban hangversenydobogón találkozhasson a közönséggel. a zongoratanzak második díját - 5 000 forintot - baranyai lászló nyerte.

a hegedűtanzak nagydíját és második díját az idén nem adták ki. a döntőbe került tfirst zoltán és gazsik józsef jutalomban részesült.

hasonlóképpen nem adták ki a csellótanzak hallgatói részére kitűzött nagydíjat sem, ketten kaptak második díjat: szodényi nagy enikő és török jános. jutalomban részesült szávai magda. /mt1/

-.-

-3-

21¹⁰/no

bb 4. Lovasturák - külföldieknek

1 jf/tr zs bh la

1969. május 15.

az országos lótenyésztési felügyelőség és az ibusz rendezésében idén 30 lovasturával szórakoztatják a hazánkba látogató külföldi vendégeket. a lovaskirándulás szezonja május közepén kezdődött meg; az első turára, amelyet a mátrában és a Bükkben bonyolítottak le, még a tengeren túlról is érkeztek lovasok.

az ideai lovastura-program igen változatos. nemcsak a mátrával és a Bükkal, hanem a Balatonnal és a Dunakanyarral és megismertetik a hazánkba látogató külföldi turistákat. egy-egy útra 20-25-en indulnak és naponta átlagosan 30-35 kilométert tesznek meg. a résztvevőket - minden eshetőségre számítva - jól képzett lovasok is elkísérik. /mti/

--

bb 6. ezer szőlőfajta a mecseki „szőlőmuzeumban,, - Európában csak a Montpellier-i gyűjtemény nagyobb

vid/ká bh la

1969. május 15.

a Mecsek napsütötte déli lejtőjén valóságos „szőlőmuzeum,, alakult ki. hazánk legnagyobb szőlőfajta-gyűjteménye ez, s Európában is csak egy franciaországi Montpellieri gyűjtemény múlja felül. az első oltványokat 1952 tavaszán ültette el itt német mérnök, a szőlészeti és borászati kutatóintézet tudományos főmunkatársa. azóta állandóan szaporítja a „muzeumi tárgyak,, számát és ma már Európa valamennyi szőlőtermelő országát képviselik az itt elhelyezett fajták. ezekben a napokban, hetekben újabb 130 szőlőfajta oltványait ültetik el a Mecsek lankáin. ezeket franciaországból, csehszlovákiából, Olaszországból, a Szovjetunióból és az NSZK-ból kapta az intézet. ilyen módon a szőlőfajták száma ma már megközelíti, sőt a alfajtákkal és a klónokkal /származékokkal/ együtt meg is haladja az ezret. fontos kutatási program színhelye is az élő muzeum. minden fajtából 15-15 tőket nevelnek fel és állandóan figyelemmel kísérik, hogy az esetleg kiemelkedően jó tulajdonságú fajtaikat elszaporítsák, bevonják a hazai köztermesztésbe. /mti/

--

- 4 -

22²⁰ h

bb 7. a népszámlálás miatt módosul a következő tanév beosztása - a művelődésügyi miniszter utasítása az 1969-70 tanév rendjéről

1 vt/gk zs bh la

1969. május 15.

a művelődésügyi miniszter utasításban szabályozta az 1969-70-es oktatási év tanulmányi rendjét. eszerint az első félév szeptember első munkanapján - azaz elsőjén, hétfőn - kezdődik és a téli szünet utolsó napján ér véget. a második félév a téli szünetet követő első munkanapon kezdődik és a tanév bezárásáig tart. az 1970. évi népszámlálás következtében téli szünet miatt a tanévet - legfőképpen június 20-ig - akkor kell meghosszabbítani, ha a tanítási napok száma nem érné el a 190-et.

az utasítás értelmében a tanulók első félévi osztályzatait a december 22-i állapotnak megfelelően a téli szünetben sorra kerülő osztályozó értekezleten zárják le, és a téli szünet utáni első tanítási napon az ellenőrzőkönyv útján hozzák a szülők tudomására. a téli szünet - a népszámlálás miatt - 1969. december 22-től 1970. január 14-ig tart. március 21-e ugyancsak tanítási szünet lesz az iskolákban.

a miniszter úgy rendelkezett, hogy a tanévnyitó értekezletet 1969. augusztus utolsó hetében; a nevelési értekezletet novemberben és áprilisban; a félévi testületi értekezletet a téli szünetben; a tanévzáró értekezletet az általános iskolákban 1970. június 20-ig, a középiskolákban június 30-ig kell megtartani, az igazgató által megjelölt napon.

az érettségi, képesítő írásbeli vizsgák valamennyi középiskolában - gimnáziumban, szakközépiskolában, középfokú technikumban - a nappali tagozaton 1970. május 11 és 18 között lesznek. /mti/

--

bb 8. katonai főiskolák és tanintézetek művészeti fesztiválja

1 vtö/hné zs bh la

1969. május 15.

május 17-19 között rendezik meg második alkalommal a katonai főiskolák és tanintézetek művészeti fesztiválját. az idén a szolnoki kulturális napok keretében zajlanak a műsorok. a háromnapos bemutató-sorozat május 19-én a szolnoki szigligeti színházban a legjobb csoportok és szólisták gálaestjével zárul. a nagyszabású kulturális seregszemlén csaknem 500 tisztjelölt lép színpadra. a műsorban több olyan csoport is szerepel, amely a tv-ben, a salgótarjáni országos amatőr könnyűzenei fesztiválon és egyéb országos versenyeken kimagasló eredményeket ért el. /mti/

--

- 5 -

22²⁰ h

bb 9 . római kori sarló a padragi szénbányában

vid/fm ká bh la

1969. május 15.

római kori sarlót találtak padragon a szénbányászok. formája a ma használatos munkaeszközhöz hasonló, csupán az íve nagyobb. érdekessége, hogy kétezer év alatt nem rongálódott meg, nem rozsdásodott. a szakemberek véleménye szerint az időtállóság az acél kiváló minőségén kívül annak köszönhető, hogy a rómaiak faszenet használtak kohósításhoz és így nem kerülhetett kén a vasba./mti/

--

bb 10. felvétel a dzsessz-tanszakra

kol/gk zs bh la

1969. május 15

a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola dzsessz-tanszaka felvételt hirdet zongora, ütő-, bőgő-, trombita-, harsona, szaxofon és énekszakra. a felvételi vizsga június első hetében lesz. jelentkezni lehet az iskola tanulmányi irodáján, május 25-ig, vi. kerület nagymező utca 1. szám alatt./mti/

--

bb 11. doktori értekezés a fogamzásgátló hormonokról

i ms/gk zs bh la

1969. május 15.

dr. szontágh ferenc, a szegedi orvostudományi egyetem szülészeti klinikájának igazgatója a napokban védte meg az orvostudományok doktora címért benyújtott disszertációját. a professzor hétévi klinikai vizsgálatainak és kísérleteinek eredményét foglalta össze munkájában, amelyben a fogamzásgátló hormonok hatásmódját ismertette.

/folyt. köv./

6-

22³⁰no

bb 11. / doktori értekezés... 1. folyt./ bh

a vizsgálatok során megállapította, hogy a fogamzásgátló készítmények hatóanyagai, az úgynevezett norsteroid progestogének hat különböző szinten fejthetik ki hatásukat. ez azonban azt jelenti, hogy mindegyik hatás önmagában elegendő. tény azonban, hogy a szaporodás folyamata sokkal könnyebben sebezhető, mint korábban gondolták. bizonyosnak látszik, hogy a hipofízis hormontermelésének befolyásolásával, valamint a megtermékenyített petesejt megtelepedésének megakadályozásával önmagában is kivédhető a fogamzás, míg a vegyületek egyéb támadáspontjain, a petefészekben, a méhkürtben és a méhnyakban jelentkező hatások erre önmagukban nem elegendőek. a készítmények eltérő összetétele és kombinációja, az adagolás és az adag nagysága, valamint a szervezet hormonális állapota együttesen döntik el, hogy a progestogének milyen mechanizmus szerint fejtik ki hatásukat.

a progestogének a fogamzásgátláson kívül jelentős szerephez jutnak a kívánt terhesség megtartásában is. a professzor megfigyelése szerint egyes ilyen készítmények fenyegető vetélések, koraszülések megelőzésére minden más eljárásnál eredményesebbnek bizonyultak. ezenkívül egyre nagyobb jelentőségre tesznek szert az említett hormonkészítmények különböző nőgyógyászati betegségek kezelésében is./mti/

- 7 -

22³⁰no

bb. 12. hetvenezer liter tej a vasárnapi tejárusítás premierjére - gondok a szombati tejszállítással

1 kf/kf/1e/1l la

1969. május 15.

a hagyományoknak megfelelően életbelépett a nyári tejszállítási menetrend. e szerint naponta délután is kapnak friss tejet a legforgalmasabb üzletek, amelyek a tejiparral együtt másnap délig szavatolnak a délutáni tejért. a hét közepén már a budapest és vidéki tejipari vállalat valamennyi üzeme, a kelenföldi, az erzsébetvárosi, a rákospalotai egyaránt, bekapcsolódott a délutáni tejszállításba, s mintegy 500 közért és csemege üzletnek vittek 60 000 - 70 000 liter friss tejet.

a vállalat egyébként a délutáni szállítás bevezetésétől fuvarozási gondjainak e nyhítását várja, ugyanugy, mint a tej vasárnapi árusításától, amelynek premierje május 18-án lesz. ezentúl szeptember 15-ig vasárnaponként a fővárosban - a szokásos 5 ügyeletes csemege áruházon és a 11 sütőipari szaküzleten kívül - 246 közért üzlet is kinyit, tejárusítás céljából. az első vasárnapra 70 000 liter tejet - a tavalyinál mintegy tíz-tizenötezer literrel többet - rendelt a kereskedelem.

a tejipar a kereskedelemmel tárgyal arról, hogy miképpen lehetne a vasárnap forgalomba kerülő tej mennyiségét növelni, s ezzel némileg tehermentesíteni a szombati csúcsgalimat. a tavaly még csak esetenkénti 900 000 literes szombati tejforgalom ugyanis az idén már „hetirenddé” vált a fővárosban, s gyakori az ennél nagyobb igény is. a tejipar létszámihiány miatt egyre nehezebben tudja a zavartalan szombati tejszállítást biztosítani. ezért kéri a fogyasztók segítségét is, hogy a hétfői tejszükségletük egy részét a most már szép számmal nyitvatartó boltokban vasárnap szerezzék be. a tejipari vállalat a gyorsabb kiszolgálás érdekében több tejet csomagol előre műanyagfóliába./mti/

--

- 8-

8.20/um

Al 10 P

bb. 13./ két-két és félezer szivattyúval dolgoznak az öntözőtelepek a májusi kánikulában

1 jf/tr/zs/1l la

1969. május 15.

ezekben a napokban korántsem a fagyos szentekkel kapcsolatos szokásos gondok foglalkoztatják a mezőgazdasági szakembereket. a mindig kissé félve várt időszak ezuttal halomra döntött minden mérlegelést és éppen az ellenkező lehetőséget, a növényeket feltikkasztó kánikulát hozta a földekre.

a mezőgazdasági ellenőrzések, amelyekre a hét elején keőült sor, az ország legtöbb vidékén azt bizonyították, hogy az elmúlt időszak esőzései után egyelőre van még nedvesség - trtalék a talajban. egyes növényi kultúrák azonban már „elvárják”, a csapadékot, ezért ezekben a napokban egymás után kapcsolódnak be a munkába a mezőgazdasági öntözőtelepek. becslések szerint a rendelkezésre álló esőztető berendezéseknek már a fele ontja a mesterséges csapadékot, azaz 2-2.5 ezer szivattyú működik és percenként hozzávetőleg ötezer köbméternyi vizet pumpálnak a szomszédzó földekre.

elsősorban a hagyományos öntözőterületeken, a tiszántúlon és a duna-tisza közén hoz felüdülést a növények számára az esőztetést. most a kertészetekben a palántázásnál van a legnagyobb szükség a nedvesség pótlására, de jól jönnek az újabb és újabb vizadagok a kukoricára, a retekre és a legelőkre is.

a szakemberek arra számítanak, hogy ha lényegesen nem változik az időjárás és nem jön közbe néhány napos esős időszak, a hónap végén már teljes kapacitással működnek majd ország-szerte az esőztető berendezések./mti/

--

bb. 14. új fényreklámok budapesten

1 sz/1e/1l la

1969. május 15

nagyméretű, impozáns fényreklámokkal gazdagodik a közeljövőben budapest.
/folyt.köv./

- 9 -

8.25/um

Al 10 P

bb. 14./ új fényreklámok ... folyt./ 11

a hungexpo reklámügynökségen keresztül egész sor külföldi és hazai vállalat, kereskedelmi szerv rendelt kivilágított feliratokat a város különböző pontjaira. a november 7. térre került az új coca-cola reklám, a vörösmarty tér estikivilágítását emeli majd a hungarotex felirata, s előreláthatóan ugyan ide szerelik fel a híres borotvapenge gyár, a wilkinson hirdetését is. ezenkívül a vörösmarty térre tervezik még az nszk-beli triumph fényreklámját, rövidesen kigyulladnak a balcancar és a lucnik külföldi vállalatok feliratai a blaha lujza és a baross téren. júniusban adják át az unitechna vállalat által megrendelt világító feliratot a március 15. téren. elkészítik még a lengyel centrozap és a polimex reklámját, valamint több hazai nagyvállalat betűsorát./mt1/

bb. 15. egészségügyi tanácsok a nyári tervkészítéshez - hol nyaraljanak a szívbetegek, a magas vérnyomásúak?

i ms/mm/zs/11 la

1969. május 15.

közegészségügyi szakemberek véleményét kérte ki az mti munkatársa arról, hogy milyen szempontokat helyes és érdemes figyelembe venni a nyaralási tervek összeállításakor.

a nyaralási hely megválasztásában fő tényező az üdülésre menő ember egészségi állapota és a nyaralóhely klimatikus és egyéb egészségügyi adottsága - hangzott a válasz. aki egészséges, bárhova elmehet nyaralni, de a túlzásoktól természetesen neki is óvakodnia kell. elsősorban a túlzott napfürdőzés lehet ártalmas. a nap ibolyántúli sugarai ellen ugyanis a szervezet a lebarnulással, a fokozott pigmentációval védekezik, az ehhez szükséges anyagot azonban vörös vérsejtjeikből vonja el. a napfény túlzott „adagolása”, tehát átmenetileg a vörös vérsejtek hiányát idézi elő, amire a szervezet ezek fokozott termelésével válaszol.

szívbetegeknél, magas vérnyomásban szenvedőknél, influenza, tüdőgyulladás, általában gyulladásszerű betegségek után, fekélybetegségben, anyagcsere-bántalmakban szenvedőknél különösen ártalmas lehet a sok napozással, fürdéssel, uszással járó felfokozott anyagcsere és az előbb említett, lökésszerűen növekvő vörös vérsejt-termelés.

- 10 -

/folyt. köv./

8.25/e

ll 102

bb. 15./ egészségügyi ... folyt./ 11

ugyanaz áll a neuraszténikusokra, idegbetegekre is. az ilyeneknek tehát jobban teszik, ha előnyben részesítik a szárazabb levegőjű, megnyugtatóbb hatású erdős, hegyes vidékeket.

a gyerekek legfőbb nyári öröme a fürdés, lubickolás. ez sokszor arra készíti a családot, hogy még akkor is a balatont, vagy más vízparti helyet válassza a nyaralásra, ha a szülők egészségi állapota inkább magaslati, erdős helyet tenné szükségessé. ilyen esetben az említett betegségben szenvedők tartanak szigorú „diétát”, a napozásban és a fürdésben. a nagy víztükrre miatt leginkább „sugárveszélyes”, balaton mellett is el lehet kerülni a fényözönt. ezért is fontos, hogy az üdülők és a magán-nyaralók kertjeiben minél több fa, lomb legyen. a gyepről visszaverődő és a lombokon átszűrűt napfény ugyanis sokkal enyhébb hatású, mégis a közhi-edelemmel szemben éppen az ilyen árnyékban történő napozás, légfürdőzés adja a legszebb tartós barna színt.

a helyes üdülés egyik fontos kelléke környezetváltozás. aki tehát egész évben ingerdus környezetben, zajos, idegesítő munkahelyen dolgozik, jól teszi, ha pihenőjét minél csendesebb megnyugtatóbb helyen tölti. ingerdus környezetben élő emberek, főleg fiatalok részére viszont a változatos, programokban, élményekben gazdag nyaralás jelent felfrissülést./mt1/

bb. 16. nagyvárossá fejlesztik szolnokot

vid kz/tné/ká/11 la

1969. május 15.

a település-hálózat fejlesztési terv szerint nagyvárossá fejlődik az alföld központjában elhelyezkedő szolnok. az egykor falusias jellegű város fontos közlekedési bázis, lakossága 40 év alatt megkétszereződött, fejlődési üteme jelenleg is meghaladja az országos átlagot. a felsőfoku városi központ kialakítása lényegében már meg is kezdődött.

/folyt. köv./

- 11 -

8.35/um

ll

102

bb. 16./ nagyvárossá ... folyt./ 11

elkészült a város új, korszerű rendezőpályaudvara és hamarosan személypályaudvara is az ország egyik legnagyobb, és legszebb vasútállomása lesz. a távlati terv szerint a nyugati irányú forgalom csomópontjával - székesfehérvárral - is közvetlenül összekötik majd a várost. ezzel lehetőség nyílik arra, hogy az országrész keletnyugati forgalmából budapestet kiiktassák ami közvetlenebbé, gyorsabbá és zavartalanabbá teszi a keleti és nyugati országrész kapcsolatát, a nemzetközi tranzitforgalmat. a fejlesztési terv javasolja a közvetlen közlekedési kapcsolatot kiépítését szolnok és miskolc között is. folytatódik a város iparjának gyorsütemű fejlesztése. a távlati fejlesztési koncepció lehetővé teszi, hogy a városon kívül is kialakuljon egy szolnokhoz tartozó ipari körzet, amelyhez elsősorban törökszentmiklós és martfű tartozik majd.

gyors változás észlelhető a város, külső képében. a zagyván túli városrészen, a zagyva-hídfőnél, valamint a mátyás királyuton és a vasútállomás környékén új, modern lakótelepek alakultak ki. az idén hozzáálltak a zagyvamenti új lakótelep építéséhez is. a város központjában szálloda, iroda- és áruház épül. a későbbiekben oktatási, kulturális és tudományos központ is lesz a város, melynek lakossága a jelenlegi 65 ezerről 20-30 év távlatában 120 ezerre emelkedik./mti/

--

bb. 17. szeptemberre elkészült a szőnyi kénmentesítő üzem

vid ká/il la

1969. május 15.

szovjet mérnökök irányításával gyorsított ütemben építik a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén az első hazai gázolaj kénmentesítő üzemét. az új létesítményt a tervek szerint december 31-re kell próbatermelésre átadni, de ezt a határidőt megrövidítik a budapesti kőolajipari gépgyár szerelői.

/folyt.köv./

- 12 -

8.40/um

810 Leli

10 2

bb. 17./ szeptemberre ... folyt./ 11

negyedéves előnyre tettek szert, s úgy számítják, hogy december helyett már szeptemberben megkezdhetik a próbatermelést a kénmentesítőben.

az új kénmentesítő terveit leningrádi mérnökök készítették és a berendezések hetven százalékát a szovjet ipar szállította. az új üzem felépítése után a hazai és a külföldi piacon is jobb minőségű gázolajjal jelentkezik a komáromi kőolajipari vállalat. az eddig előállított gázolajok ugyanis egy százaléknyi kénvegyületet tartalmaznak és ez sok szempontból káros. a kénvegyületek szennyezik a levegőt és megrövidítik a motorok élettartamát. az évi 340 000 tonna kapacitású új üzemben 0.2 százalék alá szorítják majd a gázolaj kén tartalmát.

a gázolajból kivont kén hasznosítására is új üzemet építenek. ebben a december végére elkészülő létesítményben a kénhidrogénből szilárd, lemezes ként állítanak majd elő./mti/

--

bb. 19. ,,vitaminliszt,, -et gyártanak dorogon

vid ká/il la

1969. május 15.

újabb üzemmérettel bővült a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregysége. a fővárosból áttelepített gyárrészlegben az állattenyésztésben fontos gyógyászati tápanyag előállítását kezdték meg: a budapesti anyavállalatnál a b-12 vitamin gyártása közben keletkező és még sok hatóanyagot tartalmazó hulladékot dolgozzák fel. a vitamin készítményt meszkő-liszttel keverik. az új termékkel évente 200-300 tonnát állítanak elő a dorogi üzemben. a tonnánként 6 000 forintba kerülő vitaminliszt külföldön is keresett cikk./mti/

--

bb. 20. baromfikopasztás viasszal

vid kz/tné/il la

1969. május 15.

új viasz készítményt állított elő veszprémben a magyar ásványolaj és földgáz kiserleteti intézet. elsősorban a baromfiipar gondján segítettek a sajátos szerkezetű anyaggal, amely kiválóan alkalmas a szárnyasok kopasztására. a baromfiipari országos vállalat kecskeméti telepén már ki is próbálták.
/folyt.köv./

- 13 -

8.40/11

816 Leli

10 2

bb. 20./ baromfikopasztás ... folyt./ 11

a gyakorlati tapasztalat szerint a kutatók számításainak megfelelően lényegesen meggyorsítja és tökéletesíti ezt a munkafolyamatot, a baromfi feldolgozó üzemek máris 50 tonnát rendelkeztek az új anyagból./mti/

--

bb. 18. ösztönzőbb bérezési rendszert a kereskedelemben - nevezetesen vizsgálat csongrád megyében

vid kz/tné/ká/11 la

1969. május 15.

a tervezettnél nagyobb haszonkulccsal dolgoztak a csongrád megyei kereskedelmi vállalatok, s így nyereségük sokmillió forinttal feülmulta az óvatosan tervezett összeget - alapította meg a csongrád megyei népi ellenőrzési bizottság a kereskedelmi vállalatok tevékenységének széleskörű vizsgálata alapján. kifogást emelt a népi ellenőrzési bizottság, s a vásárlók érdekeivel ellentétesnek ítélte azt is, hogy a megyei kereskedelmi vállalatok a rendelkezésükre álló kockázati alapot csak a szezonvégi kiadásokkal kapcsolatos leértékelésekre használják fel ilyenkor a vásárlók tömött sorokban állnak az üzletek előtt. ez azt bizonyítja, hogyha a vevők a piaci értéktételnek megfelelő áron tudnak vásárolni, a korábban eladhatatlannak ítélt cikkek iránt is ugrásszerűen megnövekedhet a kereslet. a vásárlók érdekeit viszont sérti, hogy a mostani gyakorlat szerint csak a szezon végén tudnak olcsón hozzájutni a különféle cikkekhez. e problémákkal kapcsolatban a megyei népi ellenőrzési bizottság javaslatot tett arra, hogy a kockázati alap egy részének terhére a vállalatok - a keresletet és a kínálatot figyelembe véve - évközben is csökkentésén egyes cikkek árát. így várhatóan raktárkészletük sem duzzad fel kedvezőtlen mértékűre. ez azonban, a megyei népi ellenőrzési bizottság véleménye szerint, önmagában még nem teszi szükségtelemmé az év végi kiadásokat.

hibásnak ítélték a népi ellenőrök a kereskedelmi vállalatok túl óvatos készletezési politikáját, mert ez a hiánycikkek számának növekedéséhez vezet. nem találták kielégítőnek a boltok dolgozóinak jutalékos bérezési rendszerét sem. ez ugyanis arra ösztönöz, hogy az egyes boltok minél kisebb létszámmal dolgozzanak, ami a kiszolgálás színvonalának romlására vezet. az eladók a drágább áruk forgalmazására törekednek és az olcsó cikkek eladására nem fordítanak elég gondot. azok forgalma ugyanis az átlagos forintértéket csak kevéssé növeli. ezért új bérezési formák ki alakítását javasolják a népi ellenőrök.

a vizsgálatokkal kapcsolatos észrevételeket a megyei népi ellenőrzési bizottság megküldte az illetékeseknek./mti/

--

- 14 -

8.45/11

906 llll

10 f

bb. 21. baráti látogatásra budapestre érkezett gustáv husák t bc/tr/11 cz

1969. május 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására, csütörtökön néhány napos baráti látogatásra budapestre érkezett gustáv husák elvtárs, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának első titkára.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent kádár jános az mszmp központi bizottságának első titkára, komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, és erdélyi károly, az mszmp kb. tagja, külügyminiszterhelyettes. jelen volt jozef pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--

bb. 22. karalábéjárát csongrádból az ndk-ba, csanytelek község a legnagyobb termelő

vid ká/11 cz

1969. május 15.

a tavaszi napfényben fürdő csongrád megye ontja a korai karalábét. a fólia alagutak alól már kifogyott a primőrés „bejött”, a szabadföldi termés. csütörtökön nagy tételű szállítottak a szentesi körzetből a fővárosba, borsod, komárom és nógrád megyébe. a német demokratikus köztársaság megrendelésére pedig hűtővagonokban 800 000 darabot indítottak utnak ezen a napon. a korai karalábé legnagyobb termelője csongrádban, s egyben hazánkban is csanytelek község. a falu termelőszövetkezetei mellett minden ház kertjében termelik a kedvelt zöldségféléket./mti/

--

10.40/11

10 44 llll

10 42

- 15 -

bb. 23. teenager divat bemutató-sorozat a moszkva étteremben

t kf/tm/il cz

1969. május 15.

a luxus áruház, a fővárosi kézműipari vállalattal közösen a bnv idején május 16-26 között délutánonként divatbemutatót tart a gorkij fasori moszkva étteremben.

a divatbemutató-sorozatot a csütörtök délelőtti sajtótájékoztató vezette be. elmondották, hogy az áruház monopol-cikként kis sorozatokban teljes teenager öltözékeket - a ruhákon kívül cipőket, táskákat, kalapokat, öveket, stb. - rendelt a vállalattól. a kollekciót a tizenévesek számára készítették, igényeknek, pénztárcájuknak megfelelő kivitelben, arra törekedve, hogy segítsék a fiatalok modern, de izléses öltözködését. a kollekcióban a sportos délelőtti, és a strandruhákon kívül délutáni és esti alkalmi modellek is megtalálhatók. legkedveltebbek a nadrágöltönyök, a mellények, az ingruhák, a lenge, könnyed, fodros-gloknis táncruhák, a kollekcióban akad merészebb formamegoldás, de ez is bizonyítja, hogy a modern is lehet izléses.

az „így is lehet öltözködni,, jelszóval indított divatbemutató-sorozat egyes modelljei szombattól már kaphatók a luxus áruházban, amely a divatbemutató közönségének véleménye alapján rendeli majd a vállalattól a legjobban tetsző öltözékeket./mti/

--

bb. 24. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedés rendészete közli:

mm/il cz

1969. május 15.

a budapesti nemzetközi vásár ideje alatt 1969. május 16-ig a városliget egész területén a gépjárművek csak a kijelölt várakozóhelyeken várakozhatnak. ezek: a dózsa györgy uti felvonulási tér, a városligeti körutnak, az erzsébet királyné uttól a dózsa györgy uti felvonulási térig terjedő szakasza és az átlatkerti utnak a vidám-park - hősök tere közötti szakasza. a városligetet körülvevő utvonalak közül a kacsóh pongrác uton megállási tilalom, a május 1. uton, s annak mellékutcáiban várakozási tilalom van. ezeket a tilalmakat jelzőtáblák is jelzik.

/folyt.köv./

- 16 -

11.17/il

11.17.00

11.17

bb. 24./ a budapesti ... folyt./ il

május 15-én 12 órától a vásár időtartama alatt a gépjárművek a hősök tere felől a városligetbe a vásár főbejáratához csak külön kocsicédulával hajthatnak be. a damjanich utca, ajtói dűrer sor és a május 1. ut felől ugyanezen időponttól a járművek csak félfuvarral közlekedhetnek. a városligetben lévő járművek a ligetből bármelyik utvonalon eltávozhatnak. kérjük a vásár látogatóit, hogy a forgalom zavartalansága érdekében alkalmazkodjanak ehhez a forgalmi rendhez./mti/

--

bb. 25. konzervipari szocialista brigádvezetők országos tanácskozása pakson

vid ká/il cz

1969. május 15.

országos tanácskozásra gyültek össze csütörtökön délelőtt a paksi konzervgyár művelődési termében a konzervipari szocialista brigádok vezetői. a tanácskozáson Kovács László, a konzervipari tröszt vezérigazgatója tartott vitaindító előadást a feladatokról. a tanácskozás résztvevői megtekintették az új-jáépülő paksi konzervgyárat./mti/

--

bb. 26. budapestre érkezett g. marinov bolgár építésügyi és építésügyi miniszterhelyettes

t sb/tr/il cz

1969. május 15.

a magyar-bolgár építésügyi-gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés legközelebbi feladatainak megtárgyalására csütörtökön délelőtt budapestre érkezett georgi marinov bolgár építésügyi és építésügyi miniszterhelyettes, a bolgár építésügyi küldöttség vezetője. a bolgár vendéget a ferihegyi repülőtéren fogadta szilágyi Lajos, építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes./mti/

--

11.35/11

11.35.20

11.35

- 17 -

bb. 27. szolnoki művész nyerte a bács-kiskun megyei tanács pályázatának első díját

vid ká/il cz

1969. május 15.

a hármas történelmi évforduló, az őszirózsás forradalom, a kmp megalakulása és a tanácsköztársaság kikiáltásának 50-ik évfordulója tiszteletére képzőművészeti pályázatot hirdetett a bács-kiskun megyei tanács. a pályázaton résztvevő népes mezőnyben baranyó sándor a szolnoki művésztelep festőművésze nyerte el az első díjat „munkásmártírok”, című alkotásával. a pályázatra érkezett huszonöt festményt és öt szobrot a negyedik szolnoki kulturális napok művészeti rendezvényeinek keretében is bemutatják./mti/

--

bb. 28. energiagazdálkodási tudományos konferencia nyíregyházán

vid ká/il cz

1969. május 15.

csütörtökön megkezdődött az energiagazdálkodási tudományos egyesület háromnapos konferenciája. a megyei egyesületek elnökei, titkárai megvitatták az 1969. évi munkaprogramokat, s tervet dolgoznak ki arra, hogyan segítsék hatásosabban a vállalatokat, üzemeket. a konferencián részt vett varga istván, az egyesület főtitkára és papp istván, az energiagazdálkodási intézet igazgatója./mti/

--

bb. 29. magyar delegáció utazott teresinbe

j/zs/il cz

1969. május 15.

a náciizmus üldözötteinek bizottsága képviselőiben csütörtök reggel delegáció utazott a csehszlovákiai teresinbe, ahol részt vesz az egykori teresienstadti koncentrációs tábor felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken./mti/

--

↓ nyíregyházán

- 18 -

11.45/11

11.00 Leli

11.12

bb. 31. időjárásjelentés

tné/il cz

1969. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12.20 perckor:

a nagy meleg kissé mérséklődik

nyugat felől a változást jelentő időjárási frontok elsősorban franciaországot, a cseh-medencét, Lengyelországot és a balti-tenger vidékét érintik. a hajnali órákban az említett területeken megélnékült az északnyugati szél és többfelé futó esők alakultak ki. az évszakhoz képest szokatlanul meleg levegő uralma fokozatosan közép-európa és ukrán térségére korlátozódik. hazánkban szerdán derült, száraz idő volt. a szokatlanul nagy meleg még fokozódott. a hőmérséklet csúcserőkei elérték a 28-34 fokot. a budapesten tegnap mért 32.0 újabb rekord, mert ezen a napon 1870 óta nem fordult elő ilyen magas hőmérséklet. a hajnali órákra északkeleten 11-15, máshol 13-19 fokig hűlt le a levegő. délelőtt északnyugaton megélnékült a nyugatias szél, az eget többfelé vékony fátyolfelhő borítja. a hőmérséklet 11 órakor 25-30 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24.4 fok volt, 8.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, változatlan. várható időjárás péntek estig: időnkint megnövekvő felhőzet, főképp északon néhány helyen záporosó, zivatar. élénk, átmenetileg megerősödő északnyugati szél. a szokatlanul nagy meleg kissé mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-30 fok között.

a dunai vizállása budapestnél 307 centiméter./mti/

13.00/11

13.06 Leli

13.12

- 19 -

bb. 30. 103. születésnap

vid kz/11 cz

1969. május 15.

kedves ünnepség színhelye volt csütörtökön nyíregyházán, a makarenkó utca 23. szám alatti lakás. a tanács, a hazafias népfőnt, a nőtanács képviselői és utörök köszöntötték 103. születésnapján özv. marsai lászlónét, a város legidősebb lakóját. a kiegyezés előtti évben, 1866. május 15-én született a zemplén megyei homonnán, s 1901-től nyíregyházi lakos. hat gyermeket nevelt fel, közülük hármat túlélt. harminckilenc éve özvegy, most legfiatalabb gyermeke, a 68 éves, nyugdíjas marsai kornél családjával és írma lányával él együtt. hét unokája és 5 dédunokája van. a 103 éves asszony ma is jó egészségnek örvend, hozzátartozóival gyakran jár az utcán, részt vesz a házi munkában. csupán látása és hallása gyengült. a ritka, magas életkort annak tulajdonítja, hogy egész életét munkával töltötte./mti/

--

bb. 34. fogadás az osztrák szövetségi hadsereg napja alkalmából

t bc/tr/zs/11 bs

1969. május 15.

franz rudolf ezredes, az osztrák köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi ataszja, az osztrák szövetségi hadsereg napja alkalmából csütörtökön fogadást adott az osztrák nagykövetségen.

a fogadáson megjelent oláh istván vezérőrmagy, honvédelmi miniszterhelyettes, továbbá a tábormoki kar több tagja, a honvédelmi minisztérium, a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője, s ott voltak a budapesti akkreditált katonai és légügyi ataszok./mti/

--

bb. 32. aláírták a magyar-szovjet kulturális együttműködési bizottság tárgyalásairól szóló jegyzőkönyvet

t fe/mm/zs/11 bs

1969. május 15.

a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság budapesti tartott 5. üléséről készült jegyzőkönyvet csütörtökön délelőtt a dísz téri vendégházban ünnepélyes aktus keretében látta el kézjegyével ilku pál, az mshmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter és j. a. furceva, a szovjetunió művelődésügyi minisztere.

- 20 -

/folyt. köv./

14.08/11

1417 Jel

bb. 32./ aláírtk... 1. folyt./ 11

a jegyzőkönyv aláírásánál jelen voltak: dr. polinszky károly, molnár jános és lugossy j. j. művelődésügyi miniszterhelyettesek, demeter sándor, a kki atelnöke, továbbá a külügyminisztérium a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa, a kulturális élet számos más ismert személyisége. jelen volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

ilku pál művelődésügyi miniszter a jegyzőkönyv aláírása után ebédet adott a szovjet küldöttség tiszteletére.

x x x

a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság május 12 és május 15-e között budapesti tartotta 5. ülését. megvitatta a képzőművészetek, illetve a felső- és középfokú oktatás területén az együttműködés bővítésére irányuló lehetőségeket és teendőket. az ülésen kölcsönösen tájékoztatták egymást az 1970-71 évi nagyobb rendezvényekről, majd a bizottság soronkövetkező 6. ülésének előkészítését vitatták meg.

az ülés munkájában magyar részről részt vett: ilku pál, az mshmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, a bizottság magyar tagozatának elnöke, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, dr. erdey-gruz tabor, a magyar tudományos akadémia főtitkára, dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese, valamint a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar képzőművészek szövetségének több vezető beosztású munkatársa.

szovjet részről részt vett: j. a. furceva, a szovjetunió művelődésügyi minisztere, a bizottság szovjet tagozatának elnöke, v. i. popov művelődésügyi miniszterhelyettes, n. m. szofinszkij, szovjet felsőoktatási miniszterhelyettes, f. g. panacsin szovjet közoktatási miniszterhelyettes, valamint több szovjet minisztérium, kulturális intézmény vezető beosztású munkatársa.

/folyt. köv./

14.13/11

1417 Jel

1417

- 21 -

bb. 32./ aláírták ... 2. folyt./ 11

a most aláírt jegyzőkönyv rögzíti, hogy nagyszabású kulturális és tudományos rendezvényekkel emlékezik meg mindkét fél 1970-ben Magyarország felszabadulásának 25. és Lenin születésének 100. évfordulójáról. a dokumentum az együttműködés jelentős fejlesztését irányozza elő a képzőművészetek területén. az alkotóművészek a tervek szerint cserelátogatásokat tesznek, növelik az egymás országában megrendezendő kiállítások számát, folytatják, elmélyítik és kiszélesítik a múzeumok és képtárak közötti együttműködést, tovább fejlesztik a műtárgyak devizamentes cseréjét. az irányítószervek és művészeti szövetségek kölcsönösen fokozzák az információk cseréjét.

a jegyzőkönyv leszögezi, hogy tartalmában gazdagodott, formájában kiszélesedett a felsőoktatási és közoktatási intézmények, tudományos kutatóintézetek közvetlen együttműködése, s kialakultak a megfelelő kapcsolatok a közös tudományos publikáció közzétételére, kutatási témák kidolgozására. bővültek a szakemberek cseréjének lehetőségei is. az országos pedagógiai intézet és a szovjet neveléstudományi akadémia, valamint a felsőoktatási pedagógiai kutató központ és a szovjet felsőoktatási minisztérium módszertani főosztálya közvetlen kapcsolatokat teremt közös tudományos nevelési kérdések megoldására. szélesítik a termelési gyakorlatokon résztvevő egyetemi hallgatók cseréjét. a magyar egyetemi számítóközpont felveszi a kapcsolatot több szovjet egyetemi számítóközponttal. a felsőoktatási intézmények marxista tanszékei és a minisztériumok marxista oktatást irányító szervei - a két nevezetes évforduló méltó megünneplésére - szintén közvetlen kapcsolatokat létesítenek. megállapodás született a középiskolák közötti kapcsolatok erősítésére, a középiskolás diákok csereutazásának gyakoribbá tételére.

a kormányközi bizottság elhatározta, hogy soronkövetkező 6. ülészakát ez év novemberében moszkvában tartja. napirendjén a nemzetközi kulturális szervezetekben való együttműködés kérdései szerepelnek. ezenkívül megvitatják a művész együttesek és kiállítások cseréjének perspektivikus tervét és az 1970-71 évre vonatkozó kulturális munkatervet./mti/

14. 18/11

14. 21. 2. sz.

14. 3. sz.

- 22 -

bb 33. kitüntetéses doktoravatás a budapesti orvostudományi egyetemen

t ms/tr/um zs bs

1969. május 15.

a budapesti orvostudományi egyetem tanácsa csütörtökön ünnepélyes doktorrá avató tanácsulást tartott az egyetem markusovszky kollégiumának disztermében. a tanácsuláson résztvett cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter és dr. babics antal, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke.

dr. zoltán imre rektor ismertette az elnöki tanács határozatát, amellyel hozzájárult, hogy az egyetemen 1968 szeptemberében végzett két fiatal orvost, szalay ferencet és ungar pétert kimagasló tanulmányi eredményei elismeréséül sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéssel avassák doktorrá. ezután dr. somogyi endre, az általános orvosi kar dékánhelyettese ismertette a fiatalok eddigi pályafutását, majd az orvosi eskü letétele után doktorrá avatta őket, majd a rektor és az egyetemi tanács tagjai hagyományos szokás szerint kézfogással dokortársaikká fogadták a két új kitüntetéses dokort.

ezt követően cseterki lajos az elnöki tanács titkára beszédében méltatta az egyetem munkáját, átnyújtotta dr. szalay ferencnek és dr. ungar péternek az elnöki tanácsnak a sub auspiciis rei publicae popularis doktorrá avatást jelképező aranygyűrűjét.

a kitüntetésért a fiatalok nevében dr. ungar péter mondott köszönetet, majd az ünnepség zoltán imre rektor zárószavával végződött. /mti/

..-

bb 35. bemutató és tanácsadás a takarításról, lakásdiszítésről

t sb/hné/um bsb

1969. május 15.

a fővárosi takarító vállalat csütörtökön megnyitotta kétnapos bemutatóját és kiállítását a takarítás, a háztartási munka és a lakásdiszítés korszerű módszereiről, eszközeiről, tisztítószeréről.

/olyt. köv./

15. 08. sz.

14. 00. sz.

- 23 -

bb 35. / bemutató és..... folyt / um

hananich zoltán főmérnök és hamar ferenc osztályvezető ismertette a legcélszerűbb eljárásokat. a vállalat kilenc-féle szolgáltatással évente mintegy 30 ezer ügyfélnek nyújt segítséget, de munkaerőhiány miatt már nem vállalhat annyi sürgős megbízást, mint amennyire szükség lenne. a bemutatón viszont sok hasznos szakmai fogás ismertetésével lehetővé teszi, hogy a háziasszonyok, szakszerűbben, jóval gyorsabban végezzék el a háztartási munkát. hét nagy vállalat közreműködésével többek között bemutatják a virágkötésnek, a dísznövények ápolásának, a tapétázásnak, a szőnyeg-és butorhuzat tisztításának leghatékonyabb módszereit is. a kiállításon felvonultatott több mint ezer háztartási eszközzel, használati tárggyal, különféle tisztító- és mosószerrel pedig a lakáskarbantartás és díszítés korszerű és olcsó megoldásához adnak ötletet, tanácsot. a bemutatót s a kiállítást még pénteken is megtekinthetik az érdeklődők - budapest, v. kerület károlyi mihály utca 12. - délelőtt 10 órától déli 1 óráig és délután 5 órától este 8-ig. a vállalat máskor is rendez hasonló bemutatót, de az érdeklődőknek bármikor szakszerű tanácsot ad a 183-687 telefonon, vagy személyesen is. /mti/

--

b 36. tanácskozás nyíregyházán az óvodai hálózat fejlesztéséről

vid/fm ká bh -cz

1969. május 15.

a szabolcsi tanácsok, társadalmi szervek, ipari és mezőgazdasági üzemek, kisipari és mezőgazdasági termelőszövetkezetek képviselői csütörtökön nyíregyházán az óvodai hálózat társadalmi összefogással történő fejlesztéséről tárgyaltak. megállapították, hogy szabolcsban az óvodai ellátottság sokkal kedvezőtlenebb az országos átlagnál - annak ellenére, hogy 1953. óta 6800 óvodai helyet létesítettek. harmincegyezer óvodáskorú gyermeknek alig egyharmada helyezhető el az intézményekben, míg az országos átlag e tekintetben 51,5 százalékos. nyolcvanöt községben nincs, vagy csak ideányjelleggel működik óvoda. az országos szint eléréséhez ötezer óvodai helyre lenne szükség. ennek építési költsége 75 millió forint, de ezt az összeget a tanácsok saját erejükből nem tudják biztosítani, s ezért kérik a gazdasági és társadalmi szervek hathatósabb támogatását. /mti/

--

16.05/szb

16¹⁰no
14000 Dm

-24-

bb 37. befejeződött a könyvművészeti és könyvgyártási konferencia

vid/kz/tné ká -bh -cz

1969. május 15.

csütörtökön befejezte munkáját a szegedi művelődési központban megrendezett könyvművészeti és könyvgyártási konferencia. ez volt az első ilyen jellegű tanácskozás Magyarországon. a résztvevők egyöntetű elismeréssel szóltak a magyar nyomdaipar, valamint a magyar könyvkiadás és könyvterjesztés fejlődéséről. az elmúlt 12 évben könyvkiadásunk papírfelhasználása évi 8000 tonnáról 18.000 tonna fölé emelkedett, a könyvpéldányszám pedig 47.800.000 -re, több mint a kétszeresére. a nyomdaipar állóeszközeinek fejlesztésére 1955-1967 között csaknem egymilliárd forintot költöttek. nyomdaiparunk technikai fejlődésének ütemét mindezek ellenére tovább kell fokozni. e célból több nyomdát kell fényszedő géppel, elektronikus szinbontóval, automatikus filmhívóval és egyéb korszerű berendezésekkel felszerelni. /mti/

--

bb 38. próbaüzem az új péti szénsavgyárban - naponta 15 tonna széndioxidot ad majd piacra

vid-kz/tné ká bh -cz

1969. május 15.

csütörtökön megkezdte próbaüzemelését a péti nitrogénművek új szénsavgyára. a répcelaki robbanás után keletkezett szénsavhiány enyhítésére létrehozott új gyár, amikor teljes kapacitással termel majd, naponta 15 tonna palackozott széndioxidot ad a piacra. építését, felszerelését a dunántúli nagyüzem saját erőforrásaiból finanszírozta. kialakításában 150 szakember vett részt. technológiája nemzetközi szinten is egyedülálló. a hagyományoktól eltérően ugyanis nem természetes földgázból, hanem ipari melléktermékből - az ammónia szintézis üzemnél felszabaduló széndioxidból - készítik tisztítással, sűrítéssel a szénsavat. a próbaüzem a tervek szerint két hétig tart, s ezután az új gyár már folyamatosan szállít. /mti/

--

- 25 -

16.32 bh

16³⁵no
14000 Dm

bb 39. magyar-bolgár építésügyi együttműködési tárgyalások
budapesten

t sb/hné szb -cz

1969. május 15.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban csütörtökön délután magyar-bolgár építési együttműködési tárgyalások kezdődtek, amelyeken a magyar küldöttséget szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, a bolgár delegációt georgi marinov építésügyi és építészeti miniszterhelyettes vezeti. a megbeszélések alapján kerül sor az építőipari műszaki-tudományos közvetlen együttműködés 1969. évi munkatervének elfogadására, s e kapcsolatok és az árucsereforgalom fejlesztésében fontos 1971-1975. évi általános irányelvek meghatározására. a tárgyalások jegyzőkönyvét szombaton írja alá a két küldöttség vezetője. /mti/

bb 40. a béke-világtalálkozó előkészületeiről nyilatkozott
mátyás lászló, a népfront titkára

i tf/gg szb zs

1969. május 15.

június 21-26-a között a nemzetközi békemozgalom zászlóbon-tásával 20. évfordulója alkalmából rendezik meg berlinben a bé-ke világtalálkozót, amelynek előkészítő bizottsági üléséről most érkezett haza mátyás lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára.

elmondta, hogy a berlinben tartott előkészítő tanácskozá-son nemcsak a béke-világtanácsokhoz tartozó szervezetek, hanem a rajta kívül álló békemozgalmak is képviseltették magukat. el-ső ülését az előkészítő bizottság ez év februárjában tartotta, április elejétől pedig állandó titkársága működik berlinben a béke világtalálkozó előkészítésére. annak munkájában is - a béke-világtanácson túl - részt vesznek a különféle nemzetközi, társadalmi, politikai szervezetek és a világ minden részén mű-ködő békemozgalmak képviselői.

a mostani berlini ülésen husz olyan nemzetközi szervezet volt jelen, amely az előző ülésről hiányzott. mintegy ötven or-szág képviselőjében összesen 140 küldött kapcsolódott be a mun-kába.

az előkészítő bizottság plenáris tanácskozásán a felszó-lalók nagy többsége hangsúlyozta, hogy a varsói szerződéshez tartozó országok budapesti felhívása kedvező légkört teremtett nemcsak Európában, hanem világszerte a béke-világmozgalomhoz szorosan kapcsolódó kezdeményezések számára is.

/folyt. köv./

16.40/szb

-26-

17⁰⁰ /w

bb 40. /a béke-világtalálkozó... 1. folyt./-szb

javitotta a nemzetközi békemozgalom munkájának feltételeit - mu-tattak rá az előkészítő ülés résztvevői - a duff párizsban bete-rjesztett tiszpontos javaslata annak érdekében, hogy lendületet ad-janak a francia fővárosban folyó béketárgyalásoknak. a berlini előkészítő tanácskozáson ezzel kapcsolatban nyilatkozatot adtak ki, amelyben támogatták a tiszpontos békeokmányt. felszólította ez a nyilatkozat a világ közvéleményét, hogy támogassa a vietna-miak szabadságharcát, leplezze le a nixon-adminisztráció halogató taktikáját és felszólítja a nyilatkozat az amerikai kormányt, hogy vessen véget az agressziójának, s tegye lehetővé, hogy a vietnami nép saját maga döntsön sorsáról.

öt munkabizottságot hozott létre az előkészítő bizottság a béke világtalálkozó dokumentumainak, illetőleg vitaanyagainak összeállítására. kijelölték a munkabizottságok vezetőit is. a béke-világtalálkozón körülbelül 900-1000 résztvevőre számítanak, ott lesznek közöttük különböző társadalmi, szociális intézmé-nyek, mozgalmak, szervezetek képviselői, illetve személy szerint meghívottak is. /számítanak egyebek között a nemzetközi szövetség a leszerelésért és békéért, az európai keresztény katolikusok konferenciája, az egyesült nemzetek világszövetsége, a tudományos dolgozók nemzetközi szövetsége, a testvérvárosok világszövetsé-ge, a nemzetközi diákszövetség küldöttségére./

egyöntetű véleménye volt a tanácskozásnak: mindenképp arra kell ügyelni, hogy a köztudott béke-világtalálkozó ne egy meghatározott világnézeti, politikai, ideológiai irányzat de-monstratív megnyilvánulása legyen, hanem az azonos és különbö-ző hitvallású és politikai felfogású emberek tömörülése legyen, akik a humanizmus szellemében akarnak összefogni a béke megvé-désére. követelni kell majd a béke-világtalálkozón a militariz-mus felszámolását, azt, hogy tiltsák be a tömegpusztító fegyvere-ket, együttesen lépjenek fel a leszerelés, a békés egymás mellett élés hívei a világ békéjéért, az európai biztonságért. a vi-lágtalálkozó homlokterében a vietnami békéért folytatott harcot állítják, a vietnami szabadságharcosok megsegítését. egyébként éppen ezek a témák jelentették a fő napirendi témákat az előké-szítő bizottsági ülésen is.

/folyt. köv./

16.55/szb

-27-

17⁰⁰ /w
19⁰⁰ /w

bb 40. /a béke-világtalálkozó... 2. folyt./-szb

mátyás lászló elmondta: a nyugat-európai országok haladó képviselői is egyöntetűen úgy ítélik meg a helyzetet, hogy el kell ismerni földrészünkön a határokat, s mind európa, mind a világ országainak tudomásul kell venniük azt a történelmi tényt, hogy két németország van. a jelenlegi, kialakult határokat elismerve normális diplomáciai kapcsolatoknak kell létrejönniük az európai országok között, csak ez jelentheti az európai biztonság kialakításának kiinduló pontját.

- egyre szélesebb azoknak a táborra, akik parancsolóan követelik, hogy szüntessék meg az ideiglenes állapotot Európában, amely mindig magában hordozza egyfajta veszély lehetőségét - ez is egyik tanulsága volt az előkészítő bizottsági ülésnek.

- élénk tetszéssel fogadták a résztvevők a plenáris ülésen az egyik amerikai küldött, arnold johnson, az egyesült államok békebizottsága titkárnak felszólalását, amelyben eszetelteszokat a nem tetsző megnyilvánulásokat, amelyekkel az amerikai közvélemény kíséri a vietnami háborút. a fiatalok egyre-másra nyilvánosan megtagadják a katonai szolgálatot, az asszonyok százai és ezrei tüntetéseket rendeznek a háború ellen. még a szenátorok körében is egyre élesebb a háború elleni tiltakozás hangja, olyannyira, hogy a nixon-adminisztráció kénytelen időnként „megnyugtató”, módon nyilatkozni. arnold johnson véleménye szerint ha a legrövidebb időn belül nem történik valamilyen hathatós lépés az amerikai kormány részéről, akkor a belső nyomás következtében rendkívül kritikus helyzet áll elő. /mti/

bb 49. ulan batorba utazott a magyar vöröskereszt képviselője

i ms/gg szb zs

1969. május 15.

a mongol vöröskereszt, amely idén ünnepli fennállásának 30. évfordulóját, május 15 és 22 között tartja iv. kongresszusát. a kongresszusi ünnepségekre a magyar vöröskereszt elnökségének képviselőjében dr. katona istván, az istván kórház igazgató főorvosa utazott ulan batorba. /mti/

17.05/szb

-28-

17.05. h
1900 Day

bb 41. motorosok a baleseti lista élén

i jf/tr zs bh -cz

1969. május 15.

a május közepi kánikula alaposan igénybeveszi a gépjárművezetőket. különösen a dél körüli órákban, a legnagyobb hőség idején történik sok baleset a fővárosban. amíg a kánikula első napjaiban legtöbbször a gyalogosok hozták magukat veszélyes helyzetbe, most valamelyest változott a helyzet; a motorkerékpárosok kerültek a baleseti statisztika élére.

a xx. kerületben a péteri majori ut kereszteződésében zaturczki sándor 25 éves kertészeti dolgozó, budapesti lakos szabálytalanul akart előzni egy pótkocsis traktort, de rosszul számította ki a távolságot és összeütközött a járművel. a motoros súlyosan megsérült. ugyancsak súlyos sérülést szenvedett surin józsefné 36 éves fonónő, aki férje, surin józsef motorkerékpárján utazott a hátsó ülésen és amikor a motorkerékpár szabálytalanul akart előzni egy teherautót, leesett a járműről. a xvi. kerületben a kossuth lajos utca és a kereszturi ut kereszteződésénél hegedüs ferenc, 26 éves ablaktisztító budapesti lakos motorkerékpárjával összeütközött jólsvai jános 20 éves budapesti lakatos motorjával. mindketten megsérültek és kórházba került a hátsó ülésen utazó hegedüs sándor nyugdíjas és jólsvai józsef lakatos is. /mti/

bb 42. egyéves a magyar hírlap

i tf/mm zs bh -cz

1969. május 15.

május 16-i dátummal - éppen egy évvel ezelőtt - jelent meg a magyar hírlap első száma. a hungária palotában működő szerkesztőséghez 365 napja érkeznek folyamatosan a világ minden tájáról, az ország minden részéről a sajtójelentések az mti telexgépein, s ma, a „születésnapon”, az mti kért információt a magyar hírlaptól. lökös zoltán főszerkesztő-helyettes adott tájékoztatást:

- sokan olvassák, szeretik az emberek a magyar hírlapot, s az évfordulón ennél többet tulajdonképpen alig kellene mondani. pedig van miről beszélni. példányszámunk az indutáshoz képest jócskán megnőtt, egyre több az előfizetőnk is. ismeretesen az egyetlen napilap a miénk, amely minden reggel megjelenik, két „szünnapunk”, van csupán, husvét és karácsony másnapja. profilunkról már az olvasók is meggyőződhetnek: elsősorban a kormány gazdaságpolitikáját, annak eredményeit, elkészítéseit ismertetjük minél szélesebb skálán. bő terjedelemben foglalkozunk a világgazdaság eseményeivel, külpolitikai vonatkozásban igyekszünk minél szélesebb kitekintést nyújtani a nagyvilágra. egyik legolvasottabb rovatunk a külföldi lapszemle, s tekintélyes számú olvasótábort toborzott a magyar hírlapnak az is, hogy rendszeresen tallózik a megyei újságok érdekes, fontos írásai között is. egyébként mozgékony tudósítóink ujabban hosszabb országjáró riportutakra utaznak, hogy részletesen beszámolhassunk egy-egy vidék sokarcú életéről. baranyát, bács megyét már megismerhették így olvasóink.

/folyt. köv./
/szb

29-

bb 42. / egyéves a magyar ...1. folyt./ bh

- 40-nél több újságíró készíti jelenleg a lapot, rövidesen újabb riporterek állnak munkába. sokasodnak ugyanis a teendőink, saját munkatársakat küldünk a legrangosabb világeseményekre, hogy egyéni hangú, színes tudósításokat közölhessünk. munkatársaink ugyyszólván az egész világot bejárják, a szovjetuniótól dél-amerikáig mindenhová eljutnak. a francia elnökválasztás izgalmasnak ígérkező történéseiről a magyar hirtlap kiküldött munkatársának helyszíni tudósításaival számol be./mti/

..-

bb 43. zöldell a rizs - befejeződött a „vizigabona„ vetése szolnok megyében

vid/kz/tné ká bh -cz

1969. május 15.

befejeződött a „vizigabona„ vetése az alföld legrégebb rizstermelő táján, szolnok megyében. az értékesítési feltételek javulásának hatására a vidék termelői a tavalyinál ezer holddal nagyobb területen termesztik ezt a fontos élelmiszert. a karcagi közös gazdaságok például együttesen mintegy hatezer holdat hasznosítanak rizstermesztéssel, a tiszasülyi állami gazdaság pedig mintegy 2000 holdat vetett be vizigabonával. a legkorábban bevetett és elárasztott táblákon a korán beköszöntött nyári melegben gyorsan kikelt és már szépen zöldell a növény./mti/

..-

bb 46. piroslik a májusi cseresznye - a hét végén nagyobb szállitmányok érkeznek a fővárosba

vid-kz/tné ká bh -cz

1969. május 15.

bács-kiskun megye napsütötte déli táján - a kelebiai gyümölcsösökben - megkezdtek a májusi cseresznye szedését. egyelőre még csak kis tételekben árusítják, a nyári meleg azonban gyorsan érleli a bogyókat és így a hét végén már nagyobb szállitmányokat küldenek a főváros piacokra. a termés meglehetősen bőséges. a csapadékhiány miatt a bogyók ugyan apróbbak az átlagosnál, zamatauk azonban kitűnő./mti/

..-
- 30

16.25 bh

1962 DM

bb 44. nyári forgalom - hiányos ellátás a balatonnál

vid/ fm bh -cz

1969 május 15.

a balaton mellett megnyitották az első üdülőházak, s a május-nyárban hirtelen fellendült az idegenforgalom. a felkészülés azonban nem tartott lépést a gyorsan növekvő igényekkel. a fízető strandok egy részét az első kánikulai napokban még nem nyitották ki. csütörtökön több kisebb üdülőtelepen csak a szabad strandokon találtak fürdőhelyet a kirándulók száza. a tihanyi autós strandon egymást érik a külföldi társasgápkocsik és a diákcsoportok különjáratu autóbuszai. a parkirozóhelyek is nagyrészt foglaltak, a vendéglátóipar mégis csak szombatra tervezi üzemi megnyitását. az autós strand kereskedelmi árusító helyiségei még mind zárva tartanak. nem vonult fel a kereskedelem a május 7. óta nyitvatartó balatonfüredi kempingbe sem. a nagyforgalmu gyógy-és üdülőhely bazársorában a zöldség-gyümölcs bolt sem nyit meg. nem pótolja megfelelően a zárt üzletek hiányát a mozgóbolt-szolgálat sem.

gondot okoz az ellátás a veszprémi vár környékén is, ahová néhány nap alatt sokezer diák kirándult. a turistainvázió ellenére csak csütörtökön nyitották meg veszprém legszebb vendéglátó egységét, a várkertet is. a kirándulók - akik a nagy melegben első-sorban üdült és fagyaltot szeretnének fogyasztani - a legtöbb helyről csalódottan távoznak./mti/

..-

bb 45. hét ország szakemberei az országos bányamérő konferencián

vid/kz/tné ká bh -cz

1969. május 15.

háromnapos országos bányamérő konferencia kezdődött csütörtökön oroszánban az országyi szénbányák igazgatósága, valamint a bányászati és kohászati egyesület rendezésében, csaknem kétszáz szakember részvételével. a tanácskozásra ausztriából, bulgáriából, csehszlovákiából, lengyelországból, az nszk-ból, az ndk-ból és a szovjetunióból mintegy ötven szakember érkezett. a résztvevők egy világhírű magyar geodéziai műszer - a mom giro-teodolitja - használatának bányászati tapasztalatait vitatják meg.

/folyt. köv./
17.36/-s

- 31 -

17.40/12

bb 45. / hét ország....1. folyt./ bh

a megjelent szakemberek egyetértettek abban, hogy a giroteodolit ma már nélkülözhetetlen a bányamérő szolgálatban. az elmés szerkezet valósággal forradalmasította a bányabéli méréseket. a korábbi ugynevezett aknafüggélyezés esetenként 10-15 órai munkát és mintegy 20 ezer forintos költséget igényelt, nem beszélve arról, hogy ez alatt a bányában szünetelnie kellett a szállításnak. a giroteodolittal a bánya bármely pontján a szállítástól és termeléstől függetlenül 3-4 óra alatt és negyed annyi költséggel végezhetik el a méréseket. a műszer felhasználási területe állandóan bővül, hamarosan a vízveszélyes területek megfigyelésére is alkalmazzák.

a konferencia résztvevői megtekintik a vértessomlói giroteodolit hitelesítő állomást. ezt az oroszlanyi és a tatabányai szénbányák közösen alakította ki. megoldja a készülék gyakorlati ellenőrzését és segítséget nyújt az akadémia geodéziai és geofizikai kutató laboratóriumának megfigyeléseihez is./mti/

bb 47. újabb hőségrekord - néhány napon belül a meleg enyhülését várják a meteorológusok

i tz/mm bh bs

1969. május 15.

ismét rekordot döntött az időjárás. szerdán budapesten 32 fokon tetőzött a hőmérséklet, ami 0,5 fokkal haladja meg az elmúlt 100 év alatt ezen a naptári napon elért - 1945 évi - maximumot. ez a hőség - amint rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa megállapította - még a legvadabb nyárban is tiszteltreméltó teljesítménynek számít, hiszen az átlagos maximumok július közepe táján is inkább 27-28 fok körül szoktak előfordulni, úgyhogy a 30 fok körüli, vagy azt meghaladó meleg még nyáron is ritka. ami pedig a középhőmérsékletet illeti, a szerdai 24,4 fok 8,5 fokkal haladtu meg a sokévi átlagot.

csütörtökön valami egészen elenyésző kis enyhülés már bekövetkezett, de csak az észak-nyugati, nyugati megyékben. oda ugyanis délelőtt észak-nyugat felől egy árnyalattal hűvösebb levegő kezdett beszivárogni. ennek következtében a friss levegőt kapott területeken kora délután „csak”, 28-30 fokot mértek, míg másutt 30-33 fokig emelkedett a higanyszál a hőmérőkben. de azért van egy kis remény rá, hogy a hőségnek ez az egészen enyhe kis mérséklődése pénteken az ország más területeire is áttérjed.

/folyt. köv./

17.48 bh

18⁰⁰ no
19¹⁰ Day

- 32 -

bb 47. / újabb hőségrekord... 1. folyt./ bh

egyébként a hét első fele dél-európától, közép-európa nagy részéről és a szovjetunió európai területének nyugati felétől derült, vagy mérsékelten felhős, száraz és jobbára csendes időjárással bucsuzott. ugyanakkor a brit-szigetek és az észak-tenger térségében, valamint a keleti tenger, a botteni öböl környékén erősen felhős, többfelé szeles, esős idő volt. felhőátvonulások voltak a szovjetunió európai területének keleti részén is, sokhelyütt záporosóval, az észak-nyugati területeken, az ural előterében hózáporokkal. a szovjetunió észak-nyugati területein hideg volt: ott a maximumok szerdán 4-8 fokkal maradtak a sokévi átlag alatt. leningrádban például csak 12, moszkvában pedig 11 fokot mértek. mindenesetre tény, hogy európa „kazánja”, most is közép-európa volt, ahol a nappali maximumok 5-10 fokkal haladták meg az évszázkos átlagot.

ami a továbbiakat illeti, péntekre a meteorológusok időnként megnövekvő felhőzetet várnak, északon néhány helyen záporral, zivatarral. várakozásuk szerint élénk, átmenetileg helyenként megerősödő észak-nyugati szél lesz, a szokatlanul nagy meleg pedig kissé mérséklődik. péntekre virradólag a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, pénteken a legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között lesz.

a távolabbi előrejelzés szerint pedig hátfőig a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 11-16 fok között, később 11 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérsékletük előtt 25-30, majd 19-24 fok között lesznek. öt milliméternél nagyobb eső az ország területének 90 százalékán várható, sokfelé zivatarokkal./mti/

bb 53. hűtlen kezelésért hat hónapi szabadságvesztés

vid/fm ká bh la

1969. május 15.

czank jánosné 29 éves miskolci lakos egy ideig a borsodi üzem vendéglátóipari vállalat kezelésében lévő erenyő bányatelepi büfé vezetője volt. feladatát hanyagul látta el: a kiszállított árukat mérlegelés nélkül vette át, azokat gondatlanul tárolta, emiatt az áruk egyrésze megromlott s erről jegyzőkönyvet nem készített. előfordult az is, hogy a büfé kezelését, az árusítást idegen személyre bízta, s -az előírásokat megszegve - hitelbe szolgáltatott ki árucikkeket. hanyagsága miatt csaknem harmincezer forint lettárhánya keletkezett.

a miskolci járásbíróóság czank jánosné társadalmi tulajdont károsító anyag kezelésért hat hónapi szabadságvesztésre ítélte.
/mti

18.10 bh

18¹⁵ no
19¹⁰ Day

- 33 -

bb 48. mexikói turisták érkeztek budapestre

1 tz/mm szb bs

1969. május 15.

az ibusz vendégeként nagyobb mexikói turista-csoport érkezett budapestre. Ők az idény első latin-amerikai turistái a fővárosban, akiket azonban a közeli napokban más dél-amerikai csoportok követnek, szintén mint ibusz vendégei. /mti/

bb 50. elutazott budapestről j.a. furceva, a szovjetunió művelődésügyi minisztere

t fe/j szb zs

1969. május 15.

a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság ötödik ülészakán részt vett szovjet küldöttség - élén j.a. furcevával, a szovjetunió művelődésügyi miniszterével - csütörtökön délután elutazott a magyar fővárosból. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, a kormányközi vegyesbizottság magyar tagozatának elnöke, dr. polinszky károly, molnár jános és lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettesek, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, továbbá a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa. ott volt ny.ny. szikacsov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa.

x x x

j.f. furceva miniszterasszony elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának:

- tárgyalásaink - amint erről az aláírt jegyzőkönyv tanuskodik - igen gyümölcsözők voltak, s meggyőződésem szerint tovább erősítik és szélesítik az országaink közötti kulturális együttműködést. a felső- és középfokú oktatási intézmények közvetlen kapcsolatainak, az oktató-tudósok, valamint a diákok kölcsönös cseréjének, látogatásainak nagy jelentőséget tulajdonítok, mivel előbbre viszi oktatásügyünket mindkét országban.

- a magyar és a szovjet képzőművészet alkotásainak jobb megismeréséhez vezet, hogy kölcsönösen növeljük mind a klasszikusok, mind a kortárs művészek alkotásait bemutató kiállítások számát egymás országában. /folyt. köv./

-34-

18.25/-szb

18.25/20

1910-Dm

bb 50. /elutazott... 1. folyt./-szb

egybevéggőan az a törekvésünk, hogy fejlesszük a magyar és a szovjet alkotó értelmiség személyes kapcsolatait. ehhez jó alkalom, hogy mind önöknél, mind nálunk, új alkotások - festmények, grafikák, szobrok, - sora születik a két nevezetes évforduló - magyarország felszabadulásának 25. és lenin születésének 100. évfordulója tiszteletére. jó lenne ezeket jubileumi kiállításokon kölcsönösen bemutatni.

- moszkvában megtartandó következő ülészakánk napirendjére - az előzetes tárgyalások alapján - az operatársulatok kölcsönös vendégszereplését tűzzük. szó van arról, hogy a moszkvai nagyszínház operatársulata 1971-ben budapestben vendégszerepel majd, s bemutatja a borisz godunov-ot, az igor herceg-et és a hovanscsinát. az idén a kijevi balett-együttes mutatkozik be a szabadtéri játékokon, szegeden. jövőre ugyan-csak a szegedi művészi seregszemlére érkeznek - a tervek szerint - a kirovi vagy a novoszibirszki balett.

- viszonzásképpen moszkvában sorra kerül a magyar szerzők zenés és prózai darabjainak seregszemléje. a rendezvény-sorozatban helyet kapnak mind a klasszikusok, mind a kortársak zenés, prózai alkotásai. eddig már 45 magyar drámát fordítottak oroszra és ezek bemutatására készülünk fel. /mti/

--

bb 52. Lányok az „Élvonalban,,

vid-kz szb ká

1969. május 15.

csütörtökön befejeződött tokajban a szövosz kereskedelmi szakmunkásképző iskoláján a szakma kiváló tanulója címért folytatott háromnapos versengés. az ország 19 megyéjéből a szövetségi kereskedelemben dolgozó 61 fiatal vett részt az erőpróban. szakmánként az első három helyezettet jutalmazták. az első helyezettek a piros szakmunkás bizonyítványon kívül elnyerték a klsz arany emléklakettjét, s kéthetes külföldi jutalomúdíulásban részesülnek.

az első helyen minden számban a lányok végezték, s csak három fiu jutott második, illetve harmadik helyezéshez. még az olyan „férfi,, szakmában is, mint a vas-műszaki elárúsítás, lányok kerültek az élvonalba. /mti/

18.30/szb

-35-

1835/20
1910-Dm

bb 51. az országos átlagnál nagyobb arányban növekedett a termelés - javult a termelékenység - a népi ellenőrzés vizsgálata komárom megyében

vid-kz/tné szb ká

1969. május 15.

a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság a megye 20 ipari vállalatánál vizsgálta meg, hogyan alakult tavaly a termelékenység, milyen tényezők befolyásolták kedvező, illetve kedvezőtlen irányban. a tapasztalatokat csütörtökön vitatták meg. a megye szocialista ipara - mint az ülésen rámutattak - az 5 százalékos országos átlaggal szemben tavaly 7 százalékkal növelte a termelését. az egy munkásra jutó teljes termelési érték 6,1 százalékkal, az egy munkóra eső pedig 11,6 százalékkal volt magasabb a vizsgált vállalatoknál, mint 1967-ben, s a növekedés főforrását a termelékenység jelentette. az új gazdasági mechanizmus általában kedvezően befolyásolta a termelékenység alakulását. szembejövő és érdekes módon mutatkozott meg a szabadabb gazdálkodás előnye a szénbányánál. mivel most már a nagy fogyasztók is tetszésük szerint választják meg a legelőnyösebb szénfajtákat, nagyon megnőtt a kereslet az országos átlagnál jobb minőségű oroszlanyi és tatányai szén iránt.

a vizsgálat tapasztalatai szerint mindenütt a gyártási folyamatok korszerűsítésére és élőmunka megtakarításra törekednek. olyan bérezési, prémizálási és jutalmazási rendszert vezettek be, amely ösztönzően hat a termelékenység növelésére. több helyen adtak év közben is célprémiumot a nyereségrészesedés terhére. a magyar viscosa gyárban a prémium-feltételek közzé iktatták a létszámnormák megtartását. az esztergomi marógépgyárban a termelőgépek jobb kihasználására bevezették a második, illetve a harmadik műszakot s az ezekben dolgozóknak 10 százalékos pótlékot fizettek. a vizsgálat egyértelműen azt mutatja, hogy a bérszintvonal szabályozás - bár ebben a megyében a munkaerő-igény mintegy 20 százalékkal haladja meg a szabad kapacitást - előnytelenül befolyásolja a termelékenység alakulását. a megyei népi ellenőrzési bizottság éppen ezért többek között javasolta a kneb-nek, tegyen előterjesztést a kormányhoz az ösztönzési rendszer olyan módosítására, amely a jelenleginél nagyobb mértékben teszi érdekeltté a vállalatokat a termelékenység növelésében. /mti/

18.40/szb

-36-

18.40
1920 Dmi

bb 57. kardiológusok tudományos ülése balatonfüreden

vid-fm szb ká

1969. május 15.

balatonfüreden csütörtökön megkezdődött a magyar kardiológusok társaságának idei tudományos ülészsaka. dr. gábor györgy professzor, a társaság elnöke, megnyitó beszédében méltatta az immár hagyományos ülésszak jelentőségét, amely minden évben egy-egy témakörben ad segítséget a szakembereknek, és kínál alkalmat a kutatók és a gyakoroló orvosok tapasztalatcserejére.

az elnök bejelentette, hogy az idei ülés fő témája a béta receptor blokkolók farmakológiája, amellyel kapcsolatban a hazai kutatás nemzetközileg elismert sikerekről számolhat be. számos európai ország nagytekintélyű tudósa jött el balatonfüredre előadást tartani és meghallgatni a magyar kardiológusok kutatási tapasztalatait. a béta receptor blokkolók nagy lehetőséget kínálnak a gyógyászatban; ezek a receptorok ugyanis képesek gátolni az izgalmi hatásokat, másrészt kimutatható az is, hogy e szerek mennyire képesek gátolni az erős fizikai terhelésre felépő szívfrekvencia-fokozódást.

a háromnapos tudományos ülésen a legkiválóbb hazai és külföldi tudósok több mint 90 - nagyrészt vetített képekkel szemléltetett - előadást tartanak. több szekcióban vitatja meg a tudományos ülés mintegy 250 részvevője az anyagcsere-folyamatok, a keringési zavarok, az elmeszesedés, a savbázis-egyensúlyzavarok és a szívbélesztés tudományának legújabb eredményeit és tapasztalatait. /mti/

--

bb 58. traktorost gázolt a vonat

1 jf/j szb zs

1969. május 15.

várda és somogyjád községek között levő sorompónélküli vasúti átjáróban figyelmetlenül vezette a somogyjádi termelőszövetkezet vontatóját kocsis miklós 43 éves traktoros és összekötő egy tehervonattal. a traktorista a helyszínen meghalt. /mti/

--

18.42/szb

-37-

18.42
1920 Dmi

bb 59. geodéziai műszerkiállítás orosz lányban

vid-kz/tné szb ká

1969. május 15.

Legujabb geodéziai műszereiből rendezett kiállítást orosz lányban a magyar optikai művek a városban csütörtökön megnyílt háromnapos országos bányamérő konferencia alkalmából. kiállította a világhírű giroteodolitot is, amelyből öt változatban már többzet készített. vásárlói között az idén új vevők, így Kanada, finnországi, svédországi és jugoszláviai cégek is megtalálhatók. nagy érdeklődést keltett a szakemberek körében az új automatikus kis szintező, amelynek súlya negyede az eddig ismert hasonló készülékeknek és fele annyi idő alatt dolgozik, ebben az ugyancsak világszínvonalon álló műszerben egyedül a japánok jelentenek a mom-nak konkurrenciát, de a magyar cég állja a versenyt. /mti/

--

bb 60. kigyulladt a gyapotbála

1 jf/j szb zs

1969. május 15.

cserkut községben az állami termékgazdálkodási igazgatóság telephelyének udvarán kigyulladt és nagyrészt megsemmisült egy 18 000 kilogrammos gyapotbála. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár jelentős. a tűz okának tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 63. két iskolásfiú tragédiája tatabányán

1 jf/j szb zs

1969. május 15.

csütörtökön tatabányán a 12/a akna melletti tóban tiltott helyen fürdött két iskolás kisfiú; a 11 éves szegfi István és a vele egykorú gulyás Attila vízbe fulladt. a szerencsétlenség körülményeinek kivizsgálása folyamatban van. a nyári fürdőzés még egy áldozatot követelt: a velencei-tó agárdi partján fulladt a vízbe bátyi Lajos 33 éves kubikos, csarodai lakos. /mti/

--

-38-

1900 no
1930 Dm

bb 54. töltik a hortobágyi balatont

vid-kz/tné ká bh la

1969. május 15.

tízmillió köbméter víz befogadására alkalmas, 1400 holdas mesterséges tó készült el balmazújváros és hortobágy határában. a 15 millió forintos költséggel kialakított víztározó - a hortobágy balatonja - az ország legnagyobb mesterséges tavai közé tartozik. tavasszal a vidéken sok kárt okozó belvizeket gyűjtik össze benne, nyáron pedig öntözővíz tárolására szolgál. a vizet az éjszakai órákban kapja a keleti főcsatornából és azt nappal adja le az öntözőrendszereknek. a hatalmas tó feltöltését megkezdék. /mti/

--

bb 55. naponta 10 lakás - két műszakban termel a győri házgyár

vid/kz /tné ká bh la

1969. május 15.

kétműszakos termelésre tért át a győri házgyár. eddig egy műszakban naponta hét lakáshoz elegendő épületletemet készített, s így működésének egy éve alatt 2100 lakást „termelt”. mostantól naponta 10 lakáshoz elegendő panelt szállíthatnak el a gyárból. /mti/

--

bb 56. új táskarádió - a sirály

vid/kz/tné ká bh la

1969. május 15.

új táskarádió - a sirály - 100 darabos mintasorozata készült el a székesfehérvári videoton rádió és televízió gyárban. a készülék a megjelenése idején nagy sikert aratott strand táskarádió továbbfejlesztett - érzékenyebb és nagyobb hangteljesítményű változata. különböző színű műanyag kávéban a nyár elején kerül forgalomba. belöldi értékesítésre rövid és közép hullámsávval, exportra pedig közép- és hosszú hullámsávval készül. /mti/

--

- 39 -

90
19.05/szb

1900 no
1930 Dm

bb 61. aszálytűrő lencsefajta, termőképés nemeskadarka, gazdaságosan termesztendő gesztenye - ülést tartott az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács

t jf/ tr zs bh bs

1969. május 15.

csütörtökön a mém-ben, dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elnökezetével 79 növény- és állatfajta minősítéséről döntött az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács. ezuttal 21 szántóföldi, 30 gyümölcs, szőlő és disznóvénnyel, 20 zöldség- és 8 állatfajta kapott különféle minősítést.

állami elismerést nyert a „kákai 162,, -es „ rizs, a déli termő táj fő fajtája; belőle előállított árurizst a nemzetközi piacon a „finom,, -kategóriába sorolják. az elmúlt években hazánkban eléggé kedvezőtlenül alakult a lencsetermelés, elsősorban azért, mert a külföldi fajták nem bírják a száraz időszakot. éppen ezért örvendetes az „iregi cirnos,, -lencsefajta minősítése; ez a növény az aszályos években is biztosan és bőven terem, emellett ízletesebb is a külföldi fajtáknál. miután jelenleg a hazai mezőgazdaság minősített szemes-cirok fajtával nem rendelkezik, három perspektivikusnak látszó típust ezuttal előzetesen ismertek el. tenyésztésük rövidebb, mint a korábbi fajtáké.

a zöldség-növények közül a kecskeméti export-elnevezésű paradicsomfajta különösen alkalmas a belföldi ellátás lényeges minőségi javítására és a szakemberek szerint külföldön is méltó versenytársa lesz a hasonló fajtáknak. a kertészeti kutatóintézetben állították elő azt a paprikafajtát, amely már nemcsak a hazai, hanem a külföldi szakemberek érdeklődését is felkeltette. ezzel olyan növény kerül a körteszésbe, amely már a hajtásban is csipősség-mentes, husa viszonylag vastag, színe fehér - egyszóval olyan tulajdonságokat egyesít, amelyeket az eddig termesztett fajták nem biztosítottak. a szőlőfajták közül ez alkalommal kap első ízben állami elismerést a dr. kozma pál, a kertészeti egyetem rektora által előállított nemes kadarka, amelynek termőképessége 40 százalékkal jobb a régebbi fajtáknál. ezenkívül még további 7 borszőlő fajtát ismert el a tanács. azért ilyen nagy számot, mert most fejeződött be az első tízéves fajtakísérleti ciklus. tíz gesztenyefajta minősítéséről is most döntöttek. eddig csak magról keltetett gesztenyefajtánk volt, ezentúl a hazai mezőgazdaság már oltványokat termeszt, amelyeknek hozama már az eddigiek többszöröse. ezen kívül még három sertés és öt juh-fajta minősítési besorolásáról döntöttek az ülésen. az állatok megfelelnek a nagyüzemi tenyésztés és tartás követelményeinek./mti/

19.25 bh

- 40 -

bb 62. muskotály likőr - bor a balatoni nyaralóknak - borászok és kereskedők tanácskozása balatonfüreden

vid/kz ká bh la

1969. május 15.

másfél millió liter bort igényel a kereskedelem a nyári szezonra az északbalatonpart vendéglátó üzemeinek részére - jelentették be csütörtökön balatonfüreden a kereskedők és a borászok tanácskozásán. a badacsonyi vidéki állami pincegazdaság teljes egészében kielégíti az igényeket, sőt meglepetésekkel várja a hazai és külföldi vendégeket. a nyári szezonban hozzák forgalomba először a lovasi, a nemesvámosi és a lesencsefalui termelőszövetkezetek balatonparton termelt nedűit. ezek a borok első díjakat nyertek a szövetkezeti borok megyei vetélkedőjén. ujdonság lesz a nyári idejében az illatos muskotály likőrbor is, amelyből 25 ezer izléses, buzogányformájú palackot töltenek meg./mti/

..-

bb 64. gazdag nyári kulturális program hajduszoboszlón

vid/fm ká bh bs

1969. május 15.

csütörtökön hajduszoboszlón ismertették a fürdőváros ez évi nyári kulturális programját. június 28-án tíz kórus részvételével szövetkezeti dalostalálkozót, július 27-én nagyszabású idegenforgalmi napot, augusztus 19-én és 20-án aratóünnepet és aratóbált rendeznek. a debreceni csokonai színház négy, a szolnoki szigetligeti színház pedig két alkalommal tart előadást a szabadtéri színpadon. vendégszereplésre hívják meg a mecsek táncgyűjtést, és több tánczenei revüműsort is rendeznek.

június 1-én kezdődik a tárlatok sorozata. az első kiállítást szász endre grafikusművész alkotásaiból rendezik meg. bemutatja készítményeit ifj. fazekas lajos nádudvari népművész, s megnyitlik „a magyar iparművészet története,, című kiállítás. moldován istván festőművész és kamotsay istván szobrászművész augusztusi tárlatával zárul a képzőművészeti kiállítás-sorozat./mti/

..-

19.30/szb

-41-

18
2040 Dan

bb 65. mecseki szénbányászok békegyűlése pécssett

vid/fm ká bh Labbbb

1969. május 15.

békegyűlést rendezett csütörtökön pécssett, a mecseki szénbányák székházában a vállalat kisz- és szakszervezeti bizottsága, valamint a Janus Pannonius Gimnázium kisz-szervezete. a műsoros ünnepségen megemlékeztek a 20 éves békeközpont eredményeiről.

a tavaszi békehónapban egyébként baranyában naponta más-más faluban, városban tartanak hasonló gyűléseket./mti/

bb 66. muzeumigazgatók országos értekezlete sárospatakon

vid/fm ká bh bs

1969. május 15.

sárospatakon csütörtökön megkezdődött a muzeumigazgatók két-napos országos értekezlete. esti béla, a magyar munkásmozgalmi muzeum főigazgatója értékelte a tanácsköztársaság félszázados jubileuma alkalmából rendezett országos méretű megmozdulást. meg-állapította: több mint hetven nagyszabású muzeumi kiállítás a történelem-kutatások új eredményeit tükrözte, s a ma emberéhez „életközelségbe” hozta az egykori eseményeket. széles társadalmi összefogás eredményeként eddig ismeretlen dokumentumok kerülhettek bemutatásra; így többek között szombathelyen az 1919-es dírektórium butorzata, a Lánchíd csata egyik hőséneke, Rizler Józsefnek golyótépett köpenye, a Szamuely Tibor által fogalmazott és sajátkezűleg írt hadparancs. a tanácsköztársasági évforduló olyan művészeti alkotások létrejöttéhez is inspirációt adott, mint Hincz Gyula csaknem harminc négyzetméteres kompozíciója.

a résztvevők megvitatták a beszámolót, majd megtekintették a város műemlékeit, az egykori rákóczi várban megrendezett kiállítást, s az újabb ásatások eredményeit./mti/

19.34 bh

W
2040-Dm

- 42 -

bb 67. francia műszaki tudományos előadásorozat kezdődött

i tz/tm bh bs

1969. május 15.

csütörtökön délután a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatási központ előadótermében m.vinit, a Sodexport könyvkiadó tiszteletbeli elnöke előadást tartott, a francia műszaki könyv 1969., címmel.

a most következő napokban a tájékoztatási központ egész sor hasonló jellegű előadást rendez, szintén duna utcai székházában. francia szakemberek 16-án az izotrop és anizotrop transzformátor lemezekről, illetve a gáz- és porszűrős ipari légzésvédelemről, 19-én a Renault műveknél alkalmazott ellenőrzés szervezetéről és a termelés irányításáról, 20-án pedig a titán csövek jellemzőiről és alkalmazásáról, továbbá hidegen hengerelt acél szádpallókból készült partvédő művekről tartanak előadást. 21-én négy gázipari vonatkozású előadás hangzik el, 22-én a francia állami villamosművek központi teherelosztó rendszerét ismertetik, 23-án pedig a C.I.I. 90-40 elektronikus számítógép ipari alkalmazásának lehetőségeiről tartnak előadást./mti/

bb 68. kidolgozzák a városközpontok rekonstrukciójának általános irányelveit, koncepcióit - vita a magyar urbanisztikai társaságban

t sb/tr bh la

1969. május 15.

nemcsak Magyarországon, hanem az egész világon is a figyelem homlokterébe került a városközpontok rekonstrukciója. ennek problémáiról rendezett vitát csütörtök délután a magyar urbanisztikai társaság. dr. Perényi Imre tanszékvezető egyetemi tanár, a társaság alelnöke vitaindító előadásában elmondotta, hogy két alapvető ok indokolja a városmag rekonstrukciójának időszerűségét, Párizs, Bécs, Budapest, Berlin és más világvárosok központjának legutolsó rekonstrukciója a századforduló idején volt, s azóta a városmag erkölcsileg és műszakilag elavult. ugyanakkor a gyors urbanizáció következtében épült új lakónegyedek már elfoglalták a rendelkezésre álló szabad építési területeket. ezért a halaszthatatlan feladat a korszerű külvárosi övezet és az elavult belváros közötti feszültség feloldása.

/folyt. köv./

19.40/szb

- 43 -

bb 68. / kidolgozzák... 1. folyt./ bh

magyarország is megkezdte a városközpontok rekonstrukcióját, salgótarjánban, veszprémben, kecskeméten, szekszárdon. így a városrendezők már hazai és főleg nemzetközi viszonylatban a gyakorlati tapasztalatokat is figyelembe vehetik. most tehát sor kerülhet a gyakorlati ismeretekre és a tudományos vizsgálataira alapozott általános irányelvek koncepciók kidolgozására. hangsúlyozta, hogy a városközpont rekonstrukciója nem csupán egy adott terület átépítését jelenti, városközponton ugyanis nemcsak területet, hanem elsősorban funkciót kell érteni, azt a szerepkört, illetve szervezetet, amely az egész város és a regionális körzet igazgatási, kulturális és kereskedelmi központja. kis városban e hármas feladat közs területen is megoldható, de régi nagyvárosokban már szükséges lehet fő és alközpontok, vagy a három alapfunkció külön központjainak kialakítása is.

az urbanisztikai társaság csütörtöki vitája jelentősen hozzájárult egy nemzetközi vita előkészítéséhez. a jövő év tavaszán ugyanis az ensz európai gazdasági bizottságának felkérésére magyarország látja vendégül a városrekonstrukció kérdését tárgyaló európai szimpóziumot, amelyen 25 ország képviselteti magát állam delegációval. a csütörtöki vita sok ötlettel, javaslattal gazdagította annak a három előadásnak anyagát, amelyet majd a magyar küldöttség terjeszt elő ezen a fontos nemzetközi találkozón./mti/

bb 69. margherita rinaldi,

1 ol/gg zs bh la

1969. május 15.

a milánói scala vezető szopránénekesnője csütörtökön budapestre érkezett. pénteken a lommermoori lucia címszerepét, május 20-án pedig a faust margitját éneklte az erkel színházban, illetve az operaház színpadán./mti/

20. 15/szt

20/15

- 44 -

bb 71. kilencven tagu osztrák nőküldöttség budapesten

t fe/mné zs bh la

1969. május 15.

az osztrák nőszövetség lapjának, - a stimme der frau-nak - legjobb terjesztői munkájuk jutalmaként, a magyar nők országos tanácsa meghívására csütörtökön budapestre érkeztek. a 90 - tagu csoportot a magyar-osztrák határon a nőtanács külügyi osztályának munkatársai fogadták. az mnot csütörtökön baráti összejövetelt rendezett az osztrák vendégek tiszteletére.

az osztrák nőküldöttség három napot tölt hazánkban. vendégeink budapest nevezetességével ismerkednek, megtekintik a budapesti nemzetközi vásárt és kirándulást tesznek a dunakanyarban./mti/

--

bb 72. új hullám a bolgár irodalomban

k fe/mné zs bh la

1969. május 15.

címmel a fészek művészklub és a bolgár kultúra irodalmi estét rendez szombaton a művész klubban. a műért összeállította és bevezetőt mond juhász péter, közreműködik bárány frigyos, csernus marian, surányi ibolya, takáts miklós és antal imre zongoraművész./mti/

--

b b 73. a „kréta és a többi görög sziget művészeti emlékei,,

tm fe zs bh la

1969. május 15.

című előadás szombaton nem 18, hanem 16 órakor kezdődik a kossuth klubban./mti/

--

- 45 -

20. 33 bh

20/33

bb 70. a szolgáltatási hálózat fejlesztéséről, a tsz-tagság kulturális és szociális helyzetéről tanácskozott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t pr/hné szb zs

1969. május 15.

Kovács István elnökletével csütörtökön a parlament gobelintermében ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága. az ülésen a képviselők megvitatták a lakosságnak nyújtott ipari, kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások fejlesztésére vonatkozó irányelveket, majd a termelészövetkezeti tagság kulturális és szociális helyzetéről tanácskoztak. az ülésen részt vett Losonczy Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke és Soós Gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes.

mindkét témáról előzetesen írott anyagot kaptak a képviselők. a szolgáltatások fejlesztéséről szóló irányelvekhez hont János, az országos tervhivatal elnökének helyettese fűzött szóbeli kiegészítést. a többi között elmondotta, hogy az életszínvonal növekedése, a tartós fogyasztási cikkek rohamos elterjedése sürgeti a különböző szolgáltatások színvonalának emelését is. az országos tervhivatal kidolgozta az erre vonatkozó irányelveket, s azokat a kormány is megvitatta. előzetesen jóváhagyta ugyan az irányelveket, de úgy döntött, hogy az abban foglaltakról kikéri a parlamenti bizottságok véleményét is. így került elsőként a mezőgazdasági bizottság elé az országos tervhivatal előterjesztése. az irányelvek meghatározzák azokat a lehetőségeket, amelyekkel növelhető a lakosságnak nyújtott szolgáltatások jövedelmezősége, a szolgáltató ágazatokban dolgozók anyagi érdekeltisége, megszabja a szolgáltatások formáinak és módszereinek fejlesztési irányát, s a szolgáltatásokkal szemben támasztott igények kielégítésében bővíteni kívánja a tanácsok felelősségét és jogkörét.

az előterjesztést követő vitában megfogalmazódott a képviselőknek az az egyetemes véleménye, hogy az irányelvek megnyugtató módon rendezik majd a szolgáltatások sok helyütt már-már tarthatatlan állapotát. több felszólaló választókerületéből hozott példával igazolta, hogy a szolgáltató hálózat már korántsem tudja kielégíteni a lakosság igényeit. ezért örömmel üdvözölték az illetékeseknek azt az elgondolását, hogy a jövőben fokozottabban támaszkodnak majd a nyugdíjas szakemberek munkájára is. meggondolandó viszont - említették - hogy a nyugdíjasokra jelenleg érvényes keresetszabályozó megkötöttség - az évi 6000 forintos keret - ösztönzi-e az idős szakmunkásokat, hogy újból visszatérjenek a munkapad mellé. /folyt. köv./

19.50/szb

-46-

bb 70. /a szolgáltatási... 1. folyt./-szb

a szolgáltatások színvonalának emelése érdekében az irányelvek szorgalmazzák kisipari műhelyek gépesítését. a képviselők felhívták az országos tervhivatal illetékesének figyelmét, hogy érvényben van még egy olyan rendelet, amely megvonja bizonyos koru kisiparosok adókedvezményét, adómentességét, ha műhelyük gépesítésének foka magasabb a megszabott határnál.

több képviselő hangsúlyozta, hogy helyesek azok a törekvések, - amelyek a „csináld magad” mozgalmat támogatják. hogy az alapján véve helyes utmutatások célt is érjenek, még számos feladatot kell megoldani. így például növelni kell a kézi számszámok választékát, javítani kell a kijelölt szakboltok anyagellátását, s meg kell sokszorozni a kiadványok számát, amelyek az otthon is elvégezhető javítómunkák, barkácsolások technológiai leírását tartalmazzák. hangot kapott az a vélemény is, hogy sürgősen meg kellene oldani a szakemberutánpótlás problémáját is. mint elmondották, vas megyében például 480 cipőjavító kisiparos dolgozik, s közülük csupán egynék van tanulója.

szó esett a vitában arról is, hogy egyik-másik szolgáltató ágat az indokoltnál nagyobb adóteher nyomja, s hogy határozottabban kell fellépni a kontárkodók, fuszók, a lakosság jóhiszeműségét kihasználó „szakemberek”, tevékenysége ellen.

a termelészövetkezeti tagság kulturális és szociális helyzetét elemző anyagot szabó István, a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöke egészítette ki. kiemelte: a kulturális és szociális helyzet alakulása szempontjából meghatározó tényező, hogy kialakult és megszilárdult a mezőgazdasági termelészövetkezetek rendszere. ez a strukturális átalakulás megteremtette a szakmai műveltség minden eddiginél nagyobb igényét, s a termelészövetkezeti tagság érdeklődését a közösségi témák felé fordította. a termelészövetkezetek a kulturális és szociális alapok révén megteremtették az igények kielégítésének anyagi fedezetét is.

/fo lyt. köv./

47.

OR

bb 70. /a szolgáltatási... 2. folyt./-szb

a kulturális helyzet egyik fokmérője, hogy rendelkeznek-e a termelőszövetkezetek megfelelő, a korszerű mezőgazdasági technológiát jól ismerő szakemberekkel. a felmérések azt bizonyítják, hogy kialakult az a közép- és felsőfokú szakoktatási rendszer, amely elegendő számban és megfelelő eredménnyel képezi ki a mezőgazdasági szakembereket. egy idevágó statisztika: a tsz-ekben összesen 6 431 egyetemet, vagy felsőfokú technikumot végzett - agrár-szakember és mérnök, 174 üzemi állatorvos, 827 jogász és 315 közgazdász dolgozik. a termelőszövetkezeti életforma lehetővé tette, hogy növekedjék a művelődésre fordítható szabad idő. szerte az országban létrejöttek a tsz-kulturális bizottságok, s kialakították az elkülönített kulturális alapokat, amelyeknek éves összege körülbelül 200 millió forint.

a hozzászólások során többen rámutattak, hogy megoldatlan a végzett mezőgazdasági szakmunkások elhelyezése; legtöbbjüket nem a szakmájuknak megfelelő munkakörben foglalkoztatják. de a gondok tulajdonképpen már a beiskolázásnál kezdődnek, mert a legértékesebb emberanyag tovább tanul, vagy ipari szakmát választ.

a két napirendi pont feletti vitában kifejtette véleményét losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, soós gábor miniszterhelyettes, bíró vera, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője, s hozzászólt bojtor miklós, dr. baskay tóth bertalan, gajdos jános, kerékgyártó mihályné, kiss pál, lakatos andrás, mateovics józsef, dr. molnár béla, dr. molnár frigyos, nagy antal, németh imre, nieszner ferenc, k. papp józsef, szviridov ivánné, tóth balázs, tűz ferenc, varga sándor és dr. zsigmond lászló országgyűlési képviselő. /mti/

--

bb 75. németh károly látogatása nyíregyházán

vid-fm szb la

1969. május 15.

ánémeth károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára csütörtökön látogatást tett nyíregyházán. délelőtt a megyei pártbizottság székházában - a megye és a város vezetőinek jelenlétében - orosz ferenc, a megyei pártbizottság első titkára ismertette a vendéggel a megye gazdasági, politikai és kulturális helyzetét, majd németh károly tájékoztatta a megjelenteket az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről, gazdaságfejlesztési feladatokról.

/folyt. köv./

-48-

20¹⁰ 20

bb 75. /németh károly... 1. folyt./-szb

németh károly délután - orosz ferencnek, a megyei pártbizottság első titkárának, murczkó károlynak, a városi pártbizottság első titkárának és bíró lászlónak, a városi tanács vb elnökének társaságában - ellátogatott az országos gumipari vállalat nyíregyházi gyáregységébe, ahol gergely ferenc igazgató köszöntötte a vendégeket, és az üzem megtekintése közben ismertette a gyár alapítását, fejlődését, termelési eredményeit.

ezt követően németh károly felkereste a ságvári mezőgazdasági termelőszövetkezetet, ahol meghallgatta horváth jános tzs-elnök beszámolóját a gazdaság munkájáról, majd megtekintette a szövetkezet központját, gazdasági épületeit, s elbeszélgett a vezetőkkel és tagokkal. /mti/

--

bb 76. megkezdődött a négynapos videoton interjazz fesztivál

vid-fm szb la

1969. május 15.

csütörtökön este a székesfehérvári vörösmarty színházban megkezdődött az alba regia napok legérdekesebb zenei eseménye: a videoton interjazz fesztivál. hagyományossá vált, hogy a magyar rádió jazz-versenyének ezt a döntőjét - nemzetközi jazz-fesztivállá fejlesztve - székesfehérváron rendezik meg. ezúttal a jazz-verseny döntőjében hét magyar együttes vesz részt, ezenkívül fellép a négynapos hagnversenyen nyolc külföldi együttes is.

a csütörtöki első hangversenyen a „hot club budapest”, együttes és tomsits rudolf kvartettje, valamint két vendég-együttes, a zágrábi rádió jazz quintettje és a francia martial solal trió lépett a közönség elé. /mti/

--

20.06/szb

-49-

20¹⁰ 20

bb 74. a kohó- és gépipari vállalatok igazgatóinak értekezlete

sl/gk bh la

1969. május 15.

csütörtökön a vasas szakszervezet székházában értekezletet tartottak a kohó- és gépipari vállalatok igazgatói, ahol dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter a tárca időszerű gazdaságpolitikai kérdéseit elemezte.

elmondotta, hogy a gépipar szerkezetének változása az idén folytatódik. az átlagot meghaladó mértékben növekszik a közlekedési eszközöket gyártó, továbbá a híradástechnikai ágazatok termelése. elengedhetetlen az is, hogy ne csak ágazati méretekben, hanem a vállalatokon belül is folytatódjék a gyártás kedvezőbb szerkezetének kialakítása, amely hatékonyabbá, gazdaságosabbá teszi a munkát. a vállalatoknak jobban kell gazdálkodniuk, meg kell szabadulniuk meglehetősen nagy fölösleges készleteiktől. a lakosság áruellátását oly módon is javítani kell, hogy a kohó- és gépiparban is határozottabban éljenek a közgazdasági szabályozó rendszer adta lehetőségekkel. rugalmasabban alkalmazzák a beszerzés és értékesítés többszörös rendszerét s a szabadabbá vált árakat.

a munka javításának feltételei általában kedvezőek. a kohó- és gépipari vállalatok rendelésállománya kielégítő. a gépipari üzemek tervezett idei termelésének 88 százalékát április 5-ig lekötötték, egyes vállalatoknál bizonyos termékekre azonban kevés a rendelés. más vállalatok viszont változatlanul kénytelenek a kapacitás túlterhelése miatt egyes rendeléseket visszautasítani.

ezután a műszaki fejlesztésről szólt, kiemelve a nemzetközi kooperáció jelentőségét. elmondotta, hogy nőtt a külföldi licencek iránti érdeklődés, amíg az elmúlt 18 év alatt összesen 75 licenct vásároltak a kgm-hez tartozó vállalatok, jelenleg majdnem száz licenc vásárlásáról és 29-nek az eladásáról tárgyalnak. a termelés azonban meg ma is túlnyomóan a saját fejlesztésen alapul. a biztató tendenciák ellenére a nemzetközi szellemi termékcseréből származó fejlesztési eredmények átvétele ma még viszonylag elenyésző.

/ folt. köv./

- 50 -

20.45 bh

2046/h

bb 74./ a kohó- és... 1. folyt./ bh

ezután arról szólt, hogy jelenleg igen fontos feladat a jövő év megfelelő előkészítése, ezenkívül a negyedik ötéves terv kidolgozásának folytatása. az országos tervhivatal és a minisztériumok most dolgozzák ki a népgazdaság és ezen belül egyes ágazatok következő ötéves fejlődésének koncepcióit. ehhez a vállalatok részletes tájékoztató adatokat szolgáltatottak, s a kgst-országok közötti kétoldalu egyeztetések is jó alapot adtak. a szocialista országokkal való tervkoordináció első szakasza a vállalatok részvételével lezárult. összegezőként megállapítható, hogy a partner-országok által ismertett, középtávu fejlesztési koncepciók, valamint a kölcsönös szállításokra vonatkozó adatok előzetes megismerése lényegesen megkönnyítette a tervelőkészítő munkát. még az idén be kell fejezni a tervkoordináció második szakaszát, amely a kohó- és gépipari ágazat számára is előnyös hosszú lejáratú államközi egyezmények létrehozását biztosítja. ehhez az szükséges, hogy a minisztérium és a vállalatok felmérjék és kialakítsák a fejlesztés várható és realizálható koncepcióit. jól elő kell készíteni a nemzetközi munkamegosztás kutatási, fejlesztési és gyártási témáit, továbbá a népgazdaságnak kedvező importáru-vásárlásokat. az utóbbi azért is fontos, mert a szocialista országokból származó import növelésével exportcikkeink számára is bővíthetjük a piacot a baráti országokban.

a kohó- és gépipar következő ötéves fejlesztési tervkonceptióiról szólva a miniszter elmondotta, hogy ezek az elképzelések két változatban készültek el, amelyek elsősorban az export tervezett növekedésében térnek el egymástól. mindenesetre a negyedik ötéves tervidőszakban a gépiparon belül elsősorban a műszeripart, a híradás- és vákuumtechnikai ipart és a közlekedési eszközöket gyártó ágazatot fejlesztik a leggyorsabban. ez a tendencia összhangban van a nemzetközileg tapasztalt irányzatokkal is./mti/

- 51 -

20.45 bh

2046/h

bb 77. balatonszéplakon megnyílt a nemzetközi újságíró-
szervezet végrehajtó bizottságának ülése

t fe/mné szb la

1969. május 15.

csütörtökön balatonszéplakon, a muosz üdülőközpontjában
megnyílt a nemzetközi újságírószervezet végrehajtó bi-
zottságának ülése. az ülésen résztvesznek a nemzetközi újságíró-
szervezethez tartozó újságíró szervezetek és szövetségek képviselői
valamennyi földrésről.

az ülést jean maurice hermann, a szervezet elnöke nyitotta
meg, majd barcs sándor, a magyar újságírók országos szövetségének
elnöke üdvözölte a küldötteket. ezt követően hízi topuz az unesco
nevében emelkedett szólásra és azt az örvendetes hírt közölte,
hogy az unesco az elmúlt napokban felvette tagjai sorába a nemzetközi
újságíró szervezetet. ez megteremti az alapot a szorosabb együttműködéshez az unesco és a nusz között az
újságírók területén.

az ülésen felvették a nusz soraiba az új tagokat, akik kifejezték óhajukat, hogy részt kívánnak venni a nusz tevékenységében.
a következő szervezetek nyertek felvételt: venezuela /szakszervezet/,
spanyolország /csoport/, görögország /a száműzetésben élő demokratikus újságírók uniója és az antisziszta újságírók uniója/.

a közeljövőben várható a japán újságírók egyik szervezetének,
továbbá egy nigériai és egy libanoni újságíró szervezetnek a csatlakozása is a nusz-hoz.

a nusz végrehajtó bizottsága pénteken és szombaton tovább folytatja munkáját. /mti/

bb 78. időjárásjelentés

gg szb la

1969. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én, csütörtökön este 19 órakor:

a nagy meleg kissé mérséklődik

várható időjárás péntek estig: időnként kissé megnövekedő felhőzet,
valószínűleg eső nélkül, napközben megélni a nyugatias szél.
a szokatlanul nagy meleg, kissé mérséklődik. várható legmagasabb
nappali hőmérséklet pénteken: 25-30 fok között. /mti/

ö

- 52 -

21/10

bb 79. menetrendszerű autóbuszjárat nyiregyháza és ungvár között

vd/fm bh la

1969. május 15.

tapolczi kálmánnak, az autóközlekedési vállalat trösztvezérigazgatójának
vezetésével május 13-15 között autóközlekedési küldöttség tárgyalta
ungváron a nyiregyháza-ungvár között kialakítandó menetrendszerű
autóbuszközlekedés ügyében. megállapodtak abban, hogy a járatok
juniustól kezdve hetenként kétszer, - szerdán és szombaton -
közlekednek. a járatokon oda és oda-vissza szólan válthatók
vonaljegyek magyarországon forint, a szovjetunióban pedig
rubel ellenében. részletes felvilágosításokat az érdekeltek
utazási irodák nyújtanak. /mti/

..

bb 80. tiltott terület - bemutató a puskin filmszínházban

t pr/hné zs bh la

1969. május 15.

csütörtökön a puskin filmszínházban díszelőadáson tűzték
müsorra a mafilm legújabb alkotását, gábor páál rendező „tiltott terület”
című filmjét. a filmet zsombolyai jános fényképezte. a főbb
szerepekben bánffy györgyöt, némethy ferencet, bürös gyöngyöt,
dayka margitot és mezei máriát látta viszont a közönség. /mti/

..

bb 82. osztrák egyetemi kórus hangversenye budapesten

t fe/gg bh la

1969. május 15.

az eötvös loránd tudományegyetem aulájában csütörtökön este
nagy sikerű hangversenyt adott a sing-kreis-porczia, az ausztriai
spittal an der drau egyetemi kórusa hellmuth drewes karnagy
vezényletével. a műsoron klasszikus és mai zeneszerzők kórusművei
szerepeltek. a programban elhangzottak scarlatti, monteverdi
művei, kodály esti dala, valamint finn, német, olasz, spanyol
dalok, illetve osztrák népdalok.

az eötvös loránd tudományegyetem énekkórusa júliusban
viszont az osztrák egyetemi művészek hangversenyét ausztriában. /mti/

..

- 53 -

21.08 bh

21/10

bb 81. megkezdődött kádár jános és gustáv husák tárgyalása

t bc/gg bh la

1969. május 15.

csütörtökön megkezdődött kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának és gustáv husáknak, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága első titkárának eszmecseréje, ezt követően a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága vacsorát adott gustáv husák tiszteletére.

a vacsorán részt vett kádár jános, focs jend, a minisztertanács elnöke, biszku béla, komócsin zoltán, nyers rezsó, a politikai bizottság tagjai, aczél györgy és pullai árpád, a központi bizottság titkárjai, erdélyi károly, - központi bizottság tagja és gyenes andrás, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője.

jelen volt továbbá jozef pucsik csehszlovákia magyarországi nagykövete./mti/

--

-54-

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

a b n v h i r e i

1969. május 15.

bnv. 1. kiosztották budapest főváros nagydíjait és a 80 bnv díjat

t kf/gk/ie/ilcz

1969. május 15.

a vásárnyitás előtt egy nappal nyilvánosságra hozták a budapesti nemzetközi vásár díjazott termékeinek névsorát. a díjakat csütörtök reggel a Gundel étteremben Kelemen Lajos, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese ünnepélyesen adta át.

a díjkiosztáson megjelent dr. Biró József külkereskedelmi miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter, Lőrincz Imre nehézipari miniszterhelyettes, Rév Lajos az OKISZ elnöke, s ott voltak a házigazdák Droppa Gusztáv a Hungexpo igazgatója és dr. Vitéz András, a bnv igazgatója.

Kelemen Lajos elmondotta, hogy már jóval a vásár megnyitása előtt megkezdődött a vállalatok közötti vetélkedés: melyek lesznek a bemutatásra kerülő termékek. ma már ugyanis a vásárterület nagyobb részét a külföldi kiállítók foglalják el, ez csökkenti a belső termékek bemutatási lehetőségeit, ezért a különböző szakmai fórumokon igencsak magasra kellett emelni a mércét, hogy valóban a legmértékesebb termékek képviselhessék hazánk iparát. a válogatás eredményes volt, a kiállított gyártmányok sikerrel megállják helyüket a külföldi termékek mellett, s áttekintésük pillanatnyi keresztmetszetét nyújtja annak, hogy „mit tud”, a magyar ipar 1969 májusában.

/folyt. köv./

9.43/11

4 ro Laj

- 1 -

bnv. kiosztották ... 1. folyt./ 11

a vásárbizottság döntése alapján a szakzsűri az idén megváltoztatta, megszigorította a díjazási feltételeket. az alapvető követelmények közé sorolta a termékekben megtestesülő műszaki és szellemi munkát, a minőséget, a korszerűséget, a tartósságot, a választékbővítést, valamint azt, hogy a termék a nemzetközi színvonal milyen szférájában helyezkedik el, milyen mértékben segíti elő a vállalat, a népgazdaság termelési strukturájának, fizetési mérlegének javítását.

az idei budapesti nemzetközi vásárra 180 vállalat 482 termékkel pályázott. a szakzsűri javaslata alapján „budapest főváros nagy díját”, tizenkét termék kapta meg. ezenkívül nyolcvan üzemnek, vállalatnak, szövetkezetnek ítéltek oda a „budapest nemzetközi vásár 1969.” díjat, kiemelkedő, színvonalas termékeik elismeréseként.

a vásárbizottság javasolja, hogy a nagydíjat elnyert vállalatok gondoskodjanak termékeik védjegyről, s a nyertes termék vagy termékcsalád mindaddig használhatja a díj feltüntetését, ameddig - iparjogvédelmi szempontból - a díjazás eredeti kritériumának megfelel.

nagydíjat kapott:

1./ kgm tüzeléstechnikai kutató intézet / miskolc/, a „radiblock”, rendszerű ipari kemencéért. az előregyártott elemekből készült, világszínvonalon álló kemencét a szokásos 12-14 hónap helyett egy hónap alatt tudják szállítani. eddig három országban kapott szabadalmat.

2./ villamos berendezés és készülék művek anód gyáregysége a fénytájékoztató-reklám berendezésért, amely a dinamikus-vizuális tájékoztatás világviszonylatban is újszerű megoldása.

3./ híradástechnikai ktsz a színes tv komplex generátorért. az összetett mérőműszer a kgst-országokban és a nyugati országokban egyaránt elismert. jelentős szocialista és tőkés exportra számíthat. a mai nemzetközi színvonalat eléri, alkalmas a műszergyártás gazdasági mutatóinak javítására.

4./ magyar optikai művek, az n1-a3 típusu automatikus szabatos szintező műszerét. a legújabb hazai és külföldi kutatási eredmények alapján készült találmány jellegű gyártmány. a mérési időt csökkentő műszer - amellyel a mom megelőzte a hasonló konstrukción dolgozó jeni zeiss-gyárat - korszerűbb az nszk-beli zeiss művek hasonló kapacitású műszerénél.
/folyt.köv./

9.48/11

Q. R. Leli

- 2 -

bnv. 1./ kiosztották ... 2. folyt./ 11

5./ szerszámgépipari művek, az ms 320-02 egyetemes szerszámárgépért. a korábban kialakított szerszám gép továbbfejlesztett, optikai mérőberendezéssel ellátott változata. mind belföldön, mind külföldön széles piacot találhat.

6./ egyesült vegyiművek az ultra-sól folyékony kézműsőszerért. az új termék a kéztisztítással egyidőben fertőtleníti és bevezetése, széles körű alkalmazása higiéniailag is jelentős lépés.

7./ borsodi vegyi kombinát /kazincbarcika/, a bonamid ök 01 hőrelágyuló műanyagért. gépelemként, szerkezeti anyagként használható, import rezet, réz-ötvözeteket, bronzot fémhőfém kompozíciókat helyettesít.

8./ labor műszeripari művek a valorigráf lisztminőségvizsgáló műszerért. a készülék egyenértékű a világpiacon eddig egyeduralkodó nyugatnémet brandbender-cég készülékével. magyar szabadalom alapján készül, 1968-ban már nagyobb tértelt exportáltak belőle.

9./ báromfiipari országos vállalat, a fagyasztott csirkefiléért. új, választékbővítő cikk, kiváló exporttermék. japán piacra már szállítják. az idén 900 ezer dollár értékben 700 tonna kerül exportra.

10./ hatvani konzervgyár, az üveges zöldborsóért. világviszonylatban másutt még nem alkalmazott új műszaki, technológiai megoldásokkal - a szedéstől a sterilizésig a korábbi 10-15 óra helyett két-három óra alatt - készül. íze, aromája, zsengésége elsőrendű.

11./ hódmezővásárhelyi kötöttárugyár a polieszter /trevera 2000 / fonalból készült termékekért. a legigényesebb piacokon is versenyképes, szocialista és tőkés exportra egyaránt jó devizahozamu.

12./ pamutnyomóipari vállalat, a poliakrilnitril termékekért. hazánkban eddig nem gyártott a világpiacon is újszerű női divatszövet. könnyen kezelhető, mosása egyszerű, vasalására nincs szükség. kedvező devizahozammal exportálható./mti/

-.-

- 3 -

9.57/11

Q. R. Leli

bnv. 2. magyar- és román vegyipari szakemberek tanácskozását tervezik a bnv-n - sajtótájékoztató a román pavilonban

hbj/gk/ie/il cz

1969. május 15.

csütörtök délelőtt Jan Leontescu, a budapesti román nagykövetség kereskedelmi tanácsosa és Ion Tonceanu, a román pavilon igazgatója bemutatta a sajtó képviselőinek a román kiállítás gazdag anyagát.

a magyar piac érdeklődésére különösen számot tarthat a morando olasz szabadalom alapján gyártott sc-1600 típusu nagypontosságú, nagytermelékenységű karusszel esztergapad, amelyből néhányat már exportált a román ipar magyar szerszámgyáraknak. a kiállítás egyik nagy látványossága az industrialexport vállalat által bemutatott kőolajki-termelő telep. egyik érdekessége a ploesti-i „1 mai” üzemek által gyártott mélyfúró berendezés, amely hétezer méter mélységig hatol le. az 58 méter magas gúla alakú fúrótoronnyal és négy, egyenként 700 lóerős diesel-motorral és hidraulikus erőátvitellel felszerelt berendezés valószínűleg kis üzemnek felel meg. a kereskedelmi tanácsos hangsúlyozta, hogy ezt a bemutatót fel szeretnék használni magyar és román olajipari szakemberek találkozájára, tapasztalatcseréjére, éppen ezért a bnv idején valószínűleg szakmai tanácskozásokat kívánnak tartani, amelyekre a kőolajipari tröszt vezetőkön kívül a dél-alföldi és a zalai olajtelepekről is várnak szakembereket.

a román vegyipar rendszeresen szállít termékeket a magyar piacra, többi között fenolt, kalciumkarbidot, polivinilkloridot, mészkloridot, szódaipari terméket, s ez évtől acetonsavat. a chimimport kiállítása most egész sor új gyártmányt mutat be eredeti csomagolásban. a pavilon vezetői a bnv idején igyekeznek kapcsolatot teremteni magyar vegyészekkel, hogy még jobban megismerhessék a magyar partnerek kívánságait. a magyar butoriparnak kínálja viszont a román ipar a különböző famegmunkáló gépeket, amelyekből egész gyártmánycsaládot vonultat fel.

/folyt. köv./

12.33/11

12.33/11

12.33/11

13.28

- 4 -

bnv. 2./ magyar és román ... folyt./ 11

a viszonylag kis pavilonban és a lényegesen nagyobb szabad területen szinte az egész román ipar keresztmetszetét láthatják az érdeklődők./mti/

..-

bnv. 3. együttesen vesz részt a bnv-n a magyar vizaker és a csehszlovák intersigma

t sz/gk/ie/il cz

1969. május 15.

csütörtökön a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi osztályán juraj békési, a prágai strojexport és az intersigma magyarországi képviselője tájékoztatta az újságírókat arról az együttműködési képviselői megállapodásról, amelyet most készítenek elő a vízügyi alkatrész- és anyagkereskedelmi vállalattal, a vizaker-rel csehszlovák gyártmányú szivattyuberendezések magyarországi értékesítésére. a szivattyukat előállító, sigma néven tömörült gyárak, amelyek kereskedelmi szerve az intersigma a vizaker-rel együttesen a közelmúltban budapestben, pécsen, szolnokon, miskolcon és agárdon rendeztek bemutatókat. együttesen jelentkeznek a budapesti nemzetközi vásáron is és tájékoztatják az érdekelteket vállalatokat arról, hogy a képviselői megállapodás alapján a vizaker foglalkozik a sigma-szivattyuk értékesítésével, a vevőszolgálat megszerzésével.

bemutatnak néhány szivattyút is a csehszlovák gyáraknak abból a háromezer féle típusából, amelyek között megtalálhatók a vegyiparban, az erdőművelésnél, a mezőgazdaságban és a lakosság vízellátásánál használatos berendezések./mti/

..-

- 5 -

12.40/11

12.40/11

13.28

bnv. 4. vásár után szövetkezeti abc-áruházzá alakul át a lakberendezési pavilon - a faipari szövetkezetek sajtótájékoztatója

sz/gk/e 1e bs

1969. május 15.

csütörtökön a bnv lakberendezési pavilonjában bemutatták a budapesti faipari szövetkezetek termékforgalmi társulásához tartozó 46 szövetkezet kiállítását.

szabó lászló, a faipari kizsöv elnöke elmondotta, hogy a tagszövetkezetek adják a magyar bútortermék exportjának mintegy kétharmad részét. a béke kárpitos ktsz vásár-díjat nyert barokk garnitúrájára már a mintadarab elkészítése közben osztrák ügyféltől 50 garnitúrától álló sorozatra kaptak megrendelést. a vásár előtt több garnitúra gyártását úgy készítették elő, hogy a mintadarabbal együtt elkészítették az első husz-harmincas sorozatot, a carmen, az ágnes és a krisztina szobákra pedig a helyszínen is vesznek fel rendeléseket.

a tájékoztatón ligeti alajos, a fővárosi bútortermék és sportszer kiskereskedelmi vállalat igazgatója bejelentette, hogy a vásár után szövetkezeti abc-áruházzá alakítják át a jelenlegi lakberendezési pavilont, ahol 1800 négyzetméternyi területen 40-50 garnitúrát tudnak elhelyezni és bemutathatják a szövetkezeti ipar készítményeinek széles választékát, mégpedig komplett formában, szőnyegekkel, csillárokkal, stb.-vel kiegészítve. ez lesz az ország első ilyen jellegű áruháza, ahol megrendeléseket vesznek fel és egyben rendszeres lakberendezési tanácsadással is szolgálnak. felmerült az a gondolat is, hogy a heti szünnapot hétfőn tartják és így szombaton és vasárnap is a vásárlók, érdeklődők rendelkezésére állnak. /mti/

14.40/e

- 6 -

14.00 *ml*

bnv. 5. az exportkinálat az élelmiszeripari pavilon közép-pontjában

t kf/kf/e 1e bs

1969. május 15.

csütörtökön, a megnagyobbított, 1120 négyzetméteres élelmiszeripari pavilonban tartott sajtótájékoztatót dr. lé-nárt lajos, a kém főosztályvezetője a gazdag termékbemutató, az egységes élelmiszeripar exporttevékenységét ismertette, beszélt arról, hogyan szolgálja a magyar élelmiszeripar kiállítását a bnv közgazdasági céljait.

az élelmiszeripar 14 ágazata az állami gazdaságokkal, a termelőszövetkezetekkel együtt állította ki termékeit, érdekelte, szemléltette a mezőgazdaság és a feldolgozó ipar egységét, a sok újdonságot, korszerű csomagolási megoldást tartalmazó élelmiszerpavilonban az egyes ágazatok külön kiemelten mutatják be legújabb élelmiszereiket, export-gyártmányukat. a kiállítók általában szorosán együttműködnek a külkereskedelmi vállalatokkal, s ennek révén most igyekeznek közvetlen kapcsolatot teremteni a külföldi vásárlókkal, érdeklődőkkel. erre mód is nyílik, miután a partner külkereskedelmi vállalatok több külföldi cég képviselőinek érkezését jelezték.

a magyar élelmiszeripar, amelynek világmárkás termékei 60 ország élelmiszeráruházában találhatóak meg az idén 69 újdonsággal jelentkezett a bnv-n. köztük van a legkorszerűbb technológiával gyártott zsenge, üveges zöldborsó, a baromfiipar kiváló exporttermékének bizonyult csirke filéje, az angol kooperációban készült klub 99 nevű skót whisky, a már csaknem elfelejtett, régen nem készült „vastag”, barna bak sör, a littke pezsgő utóda, a pannónia, a termelőszövetkezetek aranyérmes borai, stb. ezúttal az élelmiszeripari tervező vállalat és az élelmiszeripari gépgyártó és szerelő vállalat is a pavilonban állította ki termékeit, exportképes újdonságait.

az élelmiszeripari termékek kiváló színvonalának egyik bizonyítéka, hogy közülük kettő elnyerte a fővárosi tanács nagydíját, 12 pedig bnv díjat kapott. /mti/

14.53/e

- 7 -

14.00 *ml*

16.00 *ml*

bnv 6. ötven szabadalom eladó - sajtótájékoztató a találmányok pavilonjában

sl/gk je bh bs

1969. május 15.

tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke csütörtökön a bnv-n bemutatta az újságíróknak a találmányok pavilonját. idei kiállításuk elsősorban abban különbözik a régiektől, hogy ezúttal nemcsak egyszerűen ismertetik a találmányokat, hanem közvetlenül is igyekeznek azokat hasznosítani. a kiállítást most első ízben az újdonságokat értékesítő iroda, az újért rendezte. a találmányi hivatalnak ez az új részlege a műszaki- szellemi termékek felkutatásával és értékesítésével foglalkozik. a pavilonban kiállító vállalatoknak mintegy fele megbízta az újért-et hogy a bemutatott találmányokat, azok rajzait, gyártási jogát érdeklődés esetén értékesítse. kereken ötven szabadalom eladó, ezeket a vásáron bármely vállalat megvásárolhatja.

a kiállított s eladásra is felajánlott újdonságok a népgazdaság valamennyi ágazatának érdeklődését felkeltik. ipari berendezésektől egészségügyi műszerekig az új konstrukciók széles skálája megtalálható. szinte valamennyi üzemet érdekelheti az új szer, amelynek segítségével bármely gépalkatrészt fél óra alatt meg lehet szabadítani a korróziótól, a rozsdásodástól. a vegyszer már nagy tértelben készül a gyártó üzem fel ves rá rendelést. bemutatnak újfajta motor- légszűrőket- beton- fa- fémfelületek ragasztására alkalmas műanyag habarcsot, fotóelektronos vezérléssel működő sikkötő gépet, a mezőgazdaság számára igen praktikus önitató berendezést. sok beteget viszont az automatikus injekció beadó készülék érdekelheti. e készüléket például a cukorbetegek saját magukat gyógykezeltetik. /mti /

bnv 7. a budapesti nemzetközi vásár sajtótájékoztatója

t sl/j je bh bs

1969. május 15.

a hungexpo magyar külkereskedelmi vásár- és propagandairoda csütörtök délután bemutatta az újságíróknak a pénteken megnyitott budapesti nemzetközi vásárt. a hazai és a külföldi sajtó képviselőit droppa gusztáv, a hungexpo vezérigazgatója, és dr. vitéz andrás, a bnv igazgatója üdvözölte. a sajtótájékoztatót dr. lindner lászló, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának megbízott vezetője tartotta.

/folyt. köv./

16.10 bh

16¹⁵ h
16²⁰ Dm

- 8 -

bnv 7./ a budapesti...1. folyt. / bh

utalt arra, hogy a bnv iránt évről évre növekszik az érdeklődés, mert hazánk fokozódó mértékben vesz részt a nemzetközi munkamegosztásban. magyarország exportja tavaly már elérte a nemzeti jövedelem 43 százalékát. természeti, gazdasági adottságaink megkívánják külkereskedelmünk bővítését, s ennek egyik természetes velejárója, hogy a budapesti nemzetközi vásárt is fejleszteni, bővíteni kell.

- az új gazdasági mechanizmus - mondotta - ugyancsak növeli a vásár jelentőségét. az utóbbi egy-másfél év alatt kibővültek a termelők és a felhasználók közötti közvetlen árukapcsolatok, kibontakoztak a közgazdasági szabályozó eszközökkel tervszerűen befolyásolt piaci mechanizmus alapvető vonásai. a külkereskedelemben létrejött a termelő- és a külkereskedelmi vállalatok közös anyagi érdekeltségi rendszere. hazánkban jelenleg mintegy 100 cég és intézmény foglalkozik külkereskedelemmel. nagyobb a jelentősége exporttermékeink megismertetésének, s annak is, hogy szakembergárdánk és fogyasztóközönségünk és tájékozódják a külföldi áru kínálatáról. mindehhez a budapesti nemzetközi vásár a legjobb fórum.

- az idei bnv-től azt várjuk, hogy a korábbinál is intenzívebb kereskedelmi, üzleti tevékenység alakuljon ki mind a hazai vállalatok között, mind nemzetközi mértékben. e reményre alapot ad, hogy a vásáron „telt ház” van. 33 országból érkeztek kiállítók, akik 57 000 négyzetméternyi területet foglalnak el, ez megegyezik a tavalyi rekordév szintjével. a magyar kiállítók 51 000 négyzetméternyi területen mutatják be termékeiket, fogadják látogatóikat. helyszüke miatt a vásárrendezőség sajnos nem fogadhatott el minden jelentkezőt, nem tudott kielégíteni minden igényt.

- a bnv-n 1 400 külföldi cég állt ki, számuk azonban valójában ennél is nagyobb, mert egy-egy külkereskedelmi vállalat rendszerint több vállalatot képvisel. a 33 külföldi ország közül a következő 22 hivatalos kiállítóként vesz részt a budapesti nemzetközi vásáron: anglia, ausztria, bulgária, belgium, brazilia, columbia, csehszlovákia, finnország, franciaország, jugoszlávia, kuba, kanada, lengyelország, marokkó, ndk, nszk, olaszország, románia, svédország, szovjetunió szíria és az usa.

egyéni kiállítók a következő 11 országból érkeztek: dánia, görögország, hollandia, japán, liechtenstein, luxemburg, monaco, norvégia, spanyolország, svájc és törökország. az említettek közül columbia, kanada és törökország első ízben jelenik meg vásárunkon.

/folyt. köv./

16.15 bh

16²⁰ h

- 9 -

bnv 7./a budapesti ...2. folyt./ bh

a szocialista országok közül a kiállítási terület nagyságát tekintve a legnagyobb kiállítók sorrendben: a szovjetunió, Lengyelország, az ndk és csehszlovákia, a nem szocialista országok közül abc-sorrendben: angliá, ausztria, franciaország, olaszország, az nszk és az usa a legnagyobb kiállító.

dr. Lindner László ezután elmondotta, hogy az unido, az ensznek a fejlődő országok iparfejlesztésin problémáival foglalkozó szervezete első ízben most nálunk, a budapesti nemzetközi vásáron létesített irodát. ezzel alkalmas kíván teremteni a fejlődő országok megbízottai és a kiállító vállalatok, kutató intézetek közötti gazdasági kapcsolatok létesítésére. erről az érdekelt országok kormányai, vezető szervei kellő időben tudomást szereztek, s számos gazdaságilag fejlődő ország képviselői jelezték, hogy eljönnek a bnv-re. meg akarnak ismerkedni a kiállító országok, vállalatok áru kínálatával és igénybe óhajtják venni az unido szolgáltatásait.

ezután a magyar árubemutatók néhány újdonságát ismertette, kiemelve, hogy a hazai kiállítók részére fenntartott területnek csaknem felét a kohó- és gépipar 15 szakkiállítása foglalja el. a kiállítási terület nagysága szerint a kgm-et a könnyűipar, a nehézipar, a vegyipar, az építőipar, valamint az élelmiszeripar követi. most több új terméket állítanak ki, mint eddig bármikor.

dr. Lindner László szólt a kiállítók elhelyezésének problémájáról, megjegyezve, hogy a városligetben további területet a vásár most már nem tud igénybe venni, a bővítésre tehát más megoldást kell keresni. változást csak a boráros téri hid budai oldalán áll kijelölt új vásárterület igénybevétele hozhat. az illetékes szervek most már véglegesen elhatározták, hogy a következő években a bnv egyes részlegeit fokozatosan az új helyre költöztetik. ez azonban még hosszú időre nem jelenti a városligeti vásárterület feladását. amennyire azonban az anyagi lehetőségek megengedik, és évről-évre kibővül a bnv látványosi vásárterülete fokozatosan visszaadják a városligeti részleg kellemes, meghitt hangulatát.

végül kérte a sajtó munkatársait, hogy a bnv-ről szóló tudósításaikkal is a népek barátságá, a béke ügyét szolgálják./mti/

16.20/szb

16.20

- 10 -

bnv 8. a könnyűipar kiállítói kereskedni, üzletet kötni akarnak
sz/gk szb 1e 1969. május 15.

első szempillantásra nagy mezei virág bokrétnak tűnik a könnyűipari pavilon, virág díszíti a gyártmányok háttérét és a tapétával azonos mintájú ruhát viselnek az informátorok is. a pavilon, ahol csütörtökön dr. Móra András, a könnyűipari vásárbizottság elnöke sajtótájékoztatót tartott, sok meglepetést, látványosságot ígér. ilyen az egyszerre három kamerával vett színesfilm a különböző korok divatjáról, amelyet negyven balett-táncos és maneken, élőben, is bemutat.

a mozgalmas kiállítás lényegében arra akarja felhívni a figyelmet, hogy a könnyűipar az ország teljes ipari termelésének 18,5 százalékát, a kivitelnek 28 százalékát, a tőkés exportnak pedig 30-31 százalékát adja. a könnyűipari export a múlt évben 10 százalékkal nőtt, és ilyen arányú növekedést szeretnének idén is elérni - amint arról dr. Móra András tájékoztatót. huszonnyolc vállalat kötött szerződést mintegy négymillió dollár értékű többlet-exportra. a budapesti nemzetközi vásár a könnyűipar számára a korábbiaktól eltérően nem csupán bemutatót jelent, mivel fokozódott a verseny a piacok megszerzéséért, megtartásáért, és a vásáron eladni, üzletet kötni vagy üzletkötéseket előkészíteni is akarnak. ennek megfelelően a kiállítási anyag zöme olyan termék, amelyet exportra is ajánlanak. bemutatják többek között a trevira 2000 fonalból kötött ruhákat, a hőmezővásárhelyi kötöttárugyár nagydíjas termékeit, amelyekből a belkereskedelem 70 ezret, a külkereskedelem 20 ezret rendelt. a pamutnyomóipari vállalat a budacril elnevezésű, szintén nagydíjas új textilanyagából a belkereskedelemnek még az idén 50 ezer, a jövő évben félmillió négyzetmétert szállít. a cipőgyárak új modelljei eljutnak majd a szeptemberi moszkvai nagy nemzetközi szakmai kiállításra.

a könnyűipar kiállított termékei általában nagy sorozatban gyárthatók, de olyan újdonságok, amelyek azonnal még nem vásárolhatók meg az üzletekben, bár néhány gyár a mintaboltoknak és a velük együttműködő áruházaknak már átadott kisebb-nagyobb sorozatokat. /mti/

-.-

21.15/szb

-11-

11

bnv 9. a szovjet ipar ujdonságai a bnv-n - sajtótájékoztató a pavilonban

sz/gk szb 1e

1969. május 15.

a bnv megnyitását közvetlenül megelőző sajtótájékoztatót csütörtökön a szovjet pavilonban tartották. a csudakov pavilonigazgató elmondotta: a pavilonban rendelkezésükre álló több mint kétezer négyzetméternyi területen és mintegy 1500 négyzetméternyi szabad térségen husz szovjet külkereskedelmi egyesülés, valamint az aéroflot és az inturiszt kiállításai láthatók. a kiállítás egyben szemlélteti, hogy a szovjetunió a világ több mint száz országával tart fenn kereskedelmi kapcsolatot, s évről-évre bővül, szorosabbá válik együttműködés a magyar népgazdasággal is. a magyar-szovjet árucseré ebben az öt éves tervidőszakban mintegy 70 százalékkal növekszik.

a szovjetunió kiállításán ezuttal a szokásosnál nagyobb teret kaptak a mezőgazdasági gépek és a látogatók sok új ipari berendezéssel, közszükségleti cikkekkel is megismerkedhetnek. a pavilon gazdag anyagát nehéz egyetlen sajtótájékoztatón bemutatni, mint ahogy egy-egy látogatás alkalmával nem is lehet a sokszáz terméket egyszerre áttekinteni, tanulmányozni.

a pavilonigazgató a mezőgazdasági gépek közül elsősorban a traktorokra, a „vihar”, silókombájnra és a szőlőművelő gépekre hívta fel a figyelmet. jelenleg a világ hatvan országában 150 ezer szovjet gyártmányú traktor dolgozik. bemutatta a különleges járműveket, szerszámgepeket, különböző műszereket és a magyar vásárlók által is kedvelt közszükségleti cikkek újabb változatait. elhozták a szovjet színes és fekete-fehér tv-készülékek több típusát is és látható nemcsak a szokos táskarádió újabb típusa, hanem sok más, jól bevált márkájú kisorádió is. /mti/

--

bnv 10. fényárban a vajdahunyadvára

hbj/gk szb 1e

1969. május 15.

a budapesti nemzetközi vásár esti arculata különösen színpompás lesz - amint ez a csütörtök esti „fénypróbán”, kiderült. a főtér szinte minden pontját fénycsóvák pásztázzák. az idén különösen érdekes a főtéren az alumínium gula megvilágítása; rövid megszakításokkal más és más oldalról gyullad ki különböző színű reflektor. a másik esti szenzáció a bnv-n a vajdahunyadvárának diszkivilágítása. sok színben játszik a fényjáték, és a fehér-sárga-zöld-narancsszínű fénysugarak külön kiemelik a kócsipkék minden szépségét. a két új fényjáték automatikáját magyar gyárk állították elő. /mti/

21.22/szb

-12-

W

bnv 11. a bnv külföldi vendégei

sz/gk bh 1a

1969. május 15.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából a külkereskedelmi minisztérium vezetőinek meghívására több országból érkeztek vendégek. a vásár megnyitására budapestre látogatott g. dunwoody angol kereskedelmi minisztériumi államtitkár, frantisek mares csehszlovák, marian dmochowski lengyel, dimitru ustoroj román külkereskedelmi miniszterhelyettes, ahmad el meligi, az egyesült arab kőztársaság gazdasági és külkereskedelmi államtitkára, dr. gerd mönkemeyer, az ndk külgazdasági kapcsolatok miniszterének helyettese, stanley j. randall, a kanadai ontario tartomány kereskedelmi minisztere, dr. friedrich hillebrandt, az osztrák külkereskedelmi minisztérium fősztályvezetője, r. watteru, a belga külügy- és külkereskedelmi minisztérium fősztályvezetője, tankmar horn, a finn külügyminisztérium gazdaságpolitikai fősztályának vezetője, dr. egon emmel, a német szövetségi kőztársaság külügyminisztériumának nagykövete és dr. otto stalmann, az nsk külügyminisztériumának fősztályvezetője. /mti/

--

21.25/szb

- 13 -

21.25/szb

W

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. május 16.

bb 1. hírek a főváros életéből

i gj/mm szb zs

1969. május 16.

épül a jánoshegyi kötépálya

gyors ütemben halad a jánoshegyi kötépálya építése. a kijelölt terület kétharmadát erdő borítja; a fák a nyomvonalban naponta mintegy 600 méter hosszban „tűnnek el”, a kötépálya a zugligeti ut 95 számú háztól viszi majd az utasokat a jánoshegyi kilátóhoz, s a pálya mindkét végén vendéglő várja a kirándulókat. a két állomás között, a mintegy 1300 méter hosszú pályán egyenként két személyes fülkék 18 másodpercenként indulnak, s több mint öt kilométeres sebességgel óránként 400-400 utast szállítanak mindkét irányba. a kötépályát a tervek szerint 1970 április 4-én adják át rendeltetésének.

müemlékvédelmi bizottság budafokon

a xxii. kerületben helyörténészek, műszaki szakemberek, muzeológusok, régészek, pedagógusok részvételével müemlék-védelmi bizottságot alakítottak. a testület vállalta, hogy társadalmi munkában megvizsgálja a kerületben levő müemlékek, illetve müemlékjellegű létesítmények állapotát. a sürgős beavatkozást igénylő épületek, szobrok, stb. javítására, rendbehozatalára ütemtervet, javaslatot dolgoznak ki. a bizottság a kerületi hazafias népfront keretében működik.

/fo lyt.köv./

-1-

UR